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1. Answer A 
● An important characteristic of all communities 

is that composition and structure constantly 
change orderly and sequentially in response to 
the changing environmental conditions. 

●  This gradual and fairly predictable change in 
the species composition of a given area is 
called ecological succession. Ecological 
Succession finally leads to an establishment of 
a relatively stable community that is in near 
equilibrium with the environment and is called 
climax community. 

●  The entire sequences of communities that 
successively change in a given area are called 
series. 

●  The individual transitional communities are 
called seral stages or seral communities.  

● In the successive seral stages there is a change 
in the diversity of species of organisms, 
increase in the number of species and 
organisms as well as an increase in the total 
biomass. 

 
2. Answer D 

● Statement 1 is correct: Ecotone is a zone of 
junction between two or more diverse 
ecosystems. For e.g. the mangrove forests 
represent an ecotone between marine and 
terrestrial ecosystems. Ecotone also appears 
where one body of water meets another (e.g., 
estuaries and lagoons) or at the boundary 
between the water and the land (e.g., marshes, 
river bank etc.). It has the conditions 
intermediate to the adjacent ecosystems. 
Hence it is a zone of transition.  

●  Statement 2 is correct: It is linear as it shows 
progressive increase in species composition of 
one in coming community and a simultaneous 
decrease in species of the other outgoing 
adjoining community. 

●  Statement 3 is correct: It may be very narrow 
or quite wide. A well-developed ecotone 
contains some organisms which are entirely 
different from that of the adjoining 
communities. 

 

1- उȅर ए 

● सभी समुदायो ं की एक महȕपूणŊ िवशेषता यह है िक 
बदलती पयाŊवरणीय पįरİ̾थितयो ं के जवाब मŐ संरचना 
और संरचना लगातार ŢमबȠ और Ţिमक ŝप से 
बदलती रहती है। 

●  िकसी िदए गए Ɨेũ की Ůजाितयो ं की संरचना मŐ इस 
Ţिमक और काफी अनुमािनत पįरवतŊन को 
पाįरİ̾थितक उȅरािधकार कहा जाता है। पाįरİ̾थितक 
उȅरािधकार अंततः  एक अपेƗाकृत İ̾थर समुदाय की 
̾थापना की ओर ले जाता है जो पयाŊवरण के साथ 
लगभग संतुलन मŐ होता है और इसे चरमोǽषŊ समुदाय 
कहा जाता है। 

● िकसी िदए गए Ɨेũ मŐ Ţिमक ŝप से बदलने वाले 
समुदायो ंके संपूणŊ अनुŢम को ŵंृखला कहा जाता है। 

● ʩİƅगत संŢमणकालीन समुदायो ंको सेरल चरण या 
सेरल समुदाय कहा जाता है।  

● Ţिमक Ţिमक चरणो ं मŐ जीवो ं की Ůजाितयो ं की 
िविवधता मŐ पįरवतŊन, Ůजाितयो ंऔर जीवो ंकी संƥा मŐ 
वृİȠ के साथ-साथ कुल बायोमास मŐ भी वृİȠ होती है। 

 
 

2- उȅर डी 
● कथन 1 सही है: इकोटोन दो या दो से अिधक िविवध 

पाįरİ̾थितक तंũो ं के बीच जंƕन का एक Ɨेũ है। 
उदाहरण के िलए मœŤोव वन समुūी और ̾थलीय 
पाįरİ̾थितक तंũ के बीच एक इकोटोन का Ůितिनिधȕ 
करते हœ। इकोटोन वहां भी िदखाई देता है जहां पानी का 
एक शरीर दूसरे से िमलता है (जैसे, मुहाना और लैगून) 
या पानी और भूिम के बीच की सीमा पर (जैसे, दलदल, 
नदी तट आिद)। इसमŐ िनकटवतŎ पाįरİ̾थितक तंũो ंकी 
मȯवतŎ İ̾थितयाँ होती हœ। अतः  यह संŢमण का Ɨेũ 
है।  

●  कथन 2 सही है: यह रैİखक है Ɛोिंक यह आने वाले 
समुदाय मŐ से एक की Ůजाितयो ं की संरचना मŐ 
Ůगितशील वृİȠ और दूसरे िनवतŊमान िनकटवतŎ 
समुदाय की Ůजाितयो ंमŐ एक साथ कमी को दशाŊता है। 

●  कथन 3 सही है: यह बŠत संकीणŊ या काफी चौड़ा हो 
सकता है। एक सुिवकिसत इकोटोन मŐ कुछ ऐसे जीव 
होते हœ जो िनकटवतŎ समुदायो ं से िबʋुल अलग होते 
हœ। 
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3. Answer D 
● Ecosystem restoration is the process of halting 

and reversing degradation, resulting in 
improved ecosystem services and recovered 
biodiversity. Ecosystem restoration 
encompasses a wide continuum of practices, 
depending on local conditions and societal 
choice. 

Various approaches for ecosystem  

● Restoration include:  Ecological Restoration: 
Assisting the recovery of a terrestrial, 
freshwater or marine ecosystem that has been 
degraded, damaged, or destroyed. 

●  Forest and Landscape Restoration:Reversing 
the degradation of soils, agricultural areas, 
forests and watersheds thereby regaining their 
ecological functionality. 

●  Restoration of Aquatic Production 
Ecosystems: Maintaining ecosystem structure 
and function to support food provisioning, 
while minimizing impacts, rather than 
restoring ecosystems to an initial state before 
production activity started. 

●  Regenerative Agriculture: Farming that uses 
soil conservation as the entry point to 
regenerate and contribute to multiple 
provisioning, regulating and supporting 
services. 

●  Rewilding: Rebuilding, following major 
human disturbance, a natural ecosystem by 
restoring natural processes and the complete 
or near complete food-web at all trophic levels 
as a self-sustaining and resilient ecosystem 
using biota that would have been present had 
the disturbance not occur. 

 

3- उȅर डी 
● पाįरİ̾थितकी तंũ की बहाली िगरावट को रोकने और 

उलटने की ŮिŢया है, िजसके पįरणामˢŝप 
पाįरİ̾थितकी तंũ सेवाओ ं मŐ सुधार होता है और जैव 
िविवधता पुनः  Ůाɑ होती है। पाįरİ̾थितकी तंũ की 
बहाली मŐ ̾थानीय पįरİ̾थितयो ंऔर सामािजक पसंद के 
आधार पर Ůथाओ ंकी एक िवˑृत ŵंृखला शािमल है। 

पाįरİ̾थितकी तंũ के िलए िविभɄ ̊िʼकोण  

● पुन̾थाŊपन मŐ शािमल हœ: पाįरİ̾थितक पुन̾थाŊपना: 
̾थलीय, मीठे पानी या समुūी पाįरİ̾थितकी तंũ की 
पुनŮाŊİɑ मŐ सहायता करना जो ख़राब हो गया है, 
ƗितŤˑ हो गया है, या नʼ हो गया है। 

●  वन और पįर̊ʴ की बहाली: िमǥी, कृिष Ɨेũो,ं जंगलो ं
और जलसंभरो ं के Ɨरण को उलटना, िजससे उनकी 
पाįरİ̾थितक कायŊƗमता पुनः  Ůाɑ हो सके। 

●  जलीय उȋादन पाįरİ̾थितकी तंũ की बहाली: उȋादन 
गितिविध शुŝ होने से पहले पाįरİ̾थितकी तंũ को 
Ůारंिभक İ̾थित मŐ बहाल करने के बजाय, Ůभावो ं को 
कम करते Šए, खाȨ Ůावधान का समथŊन करने के िलए 
पाįरİ̾थितकी तंũ संरचना और कायŊ को बनाए रखना। 

 

● पुनयŖजी कृिष: ऐसी खेती जो पुनजŊनन के िलए Ůवेश 
िबंदु के ŝप मŐ मृदा संरƗण का उपयोग करती है और 
कई Ůावधान, िविनयमन और समथŊन सेवाओ ं मŐ 
योगदान करती है। 

●  पुनिवŊतरण: बड़ी मानवीय गड़बड़ी के बाद, बायोटा का 
उपयोग करके एक आȏिनभŊर और लचीले 
पाįरİ̾थितकी तंũ के ŝप मŐ सभी टŌ ॉिफक ˑरो ं पर 
Ůाकृितक ŮिŢयाओ ं और पूणŊ या लगभग पूणŊ खाȨ-
जाल को बहाल करके एक Ůाकृितक पाįरİ̾थितकी तंũ 
का पुनिनŊमाŊण, जो गड़बड़ी न होने पर मौजूद होता। 
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4. Answer A 
● Statement 1 is correct: Moist deciduous 

forests are found throughout India except in 
the western and the north-western regions. 
The trees are tall, have broad trunks, 
branching trunks and roots to hold them 
firmly to the ground. Some of the taller trees 
shed their leaves in the dry season. There is a 
layer of shorter trees and evergreen shrubs in 
the undergrowth. These forests are dominated 
by sal and teak, along with mango, bamboo, 
and rosewood. 

● Statement 2 is incorrect: Tropical dry 
deciduous forests are found throughout the 
northern part of the country except in the 
North-East. 

● Statement 3 is incorrect: Tropical dry 
evergreen forests are found along Tamil Nadu, 
Andhra Pradesh and Karnataka coast. 

 
5. Answer C 

● Statement 1 is correct: The number of species 
surviving in the world today is the outcome of 
two processes viz. speciation and extinction.  

● Speciation is the process by which new 
species are formed and evolution is the 
mechanism by which speciation is brought 
about.  

● A species comprises many populations. Often 
different populations of a species remain 
isolated due to some geographic barrier such 
as mountain, ocean, river, etc.  Geographic 
isolation occurs when a physical barrier 
develops between two populations of a 
species.  

● Statement 2 is correct: The most common way 
a population undergoes speciation is by 
geographic isolation. 

 

4- उȅर ए 

●  कथन 1 सही है: नम पणŊपाती वन पिʮमी और उȅर-
पिʮमी Ɨेũो ंको छोड़कर पूरे भारत मŐ पाए जाते हœ। पेड़ 
ऊँचे हœ, चौड़े तने हœ, शाखाएँ हœ और जड़Ő उɎŐ ज़मीन से 
मजबूती से जोड़े रखती हœ। कुछ ऊँचे वृƗ शुʺ मौसम 
मŐ अपने पȅे िगरा देते हœ। झािड़यो ं के नीचे छोटे पेड़ो ं
और सदाबहार झािड़यो ंकी एक परत है। इन जंगलो ंमŐ 
साल और सागौन के साथ-साथ आम, बांस और शीशम 
की लकड़ी का Ůभुȕ है। 

●  कथन 2 गलत है: उˁकिटबंधीय शुʺ पणŊपाती वन 
उȅर-पूवŊ को छोड़कर देश के पूरे उȅरी भाग मŐ पाए 
जाते हœ। 

●  कथन 3 गलत है: उˁकिटबंधीय शुʺ सदाबहार वन 
तिमलनाडु, आंŬ Ůदेश और कनाŊटक तट पर पाए जाते 
हœ। 

 

5- उȅर सी 
●  कथन 1 सही है: आज दुिनया मŐ जीिवत Ůजाितयो ंकी 

संƥा दो ŮिŢयाओ ंका पįरणाम है।  
●  Ůजाित-Ůजाित वह ŮिŢया है िजसके Ȫारा नई 

Ůजाितयाँ बनती हœ और िवकास वह तंũ है िजसके Ȫारा 
Ůजाित-जाित बनाई जाती है।  

●  एक Ůजाित मŐ कई आबादी शािमल होती है। अƛर 
िकसी Ůजाित की अलग-अलग आबादी िकसी 
भौगोिलक बाधा जैसे पहाड़, महासागर, नदी आिद के 
कारण अलग-थलग रहती है। भौगोिलक अलगाव तब 
होता है जब िकसी Ůजाित की दो आबादी के बीच एक 
भौितक बाधा िवकिसत हो जाती है।  

●  कथन 2 सही है: िकसी जनसंƥा के Ůजाितकरण का 
सबसे आम तरीका भौगोिलक अलगाव है। 
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6. Answer A 
● Statement 1 is correct: The functional 

characteristics of a species in its habitat are 
referred to as “niche” in that common habitat. 
Habitat of a species is like its ‘address’ (i.e. 
where it lives) whereas niche can be thought 
of as its “profession” (i.e. activities and 
responses specific to the species).  

●  The term niche means the sum of all the 
activities and relationships of a species by 
which it uses the resources in its habitat for its 
survival and reproduction. 

● A niche is unique for a species while many 
species share the habitat.  

●  Statement 2 is incorrect: No two species in a 
habitat can have the same niche. This is 
because if two species occupy the same niche 
they will compete with one another until one 
is displaced. 

 
7. Answer D 

● Statement 1 is incorrect: In bioaccumulation, 
there is an increase in the concentration of a 
pollutant from the environment to the first 
organism in a food chain. 

● Statement 2 is incorrect: Biomagnification can 
occur only if the pollutant is fat-soluble. 

● Bioaccumulation: In bioaccumulation, there is 
an increase in the concentration of a pollutant 
from the environment to the first organism in 
a food chain. Thus, it refers to how pollutants 
enter a food chain. 

 
8. Answer B 

● Statement 1 is incorrect: Nutrient cycle of an 
ecosystem is not unidirectional. They are 
recycled back to the physical environment. 

● The nutrient cycle is a concept that describes 
how nutrients move from the physical 
environment to the living organisms, and 
subsequently recycled. 

● Most gaseous cycles are generally considered 
as perfect cycles. 

 

6- उȅर ए 

● कथन 1 सही है: िकसी Ůजाित की उसके िनवास ̾थान 
मŐ कायाŊȏक िवशेषताओ ंको उस सामाɊ िनवास ̾थान 
मŐ "आला" कहा जाता है। िकसी Ůजाित का िनवास 
̾थान उसके 'पते' (यानी वह जहां रहता है) की तरह 
होता है, जबिक िनवास को उसके "पेशे" (यानी 
Ůजाितयो ं के िलए िविशʼ गितिविधयां और ŮितिŢयाएं) 
के ŝप मŐ माना जा सकता है।  

●  आला शɨ का अथŊ िकसी Ůजाित की सभी गितिविधयो ं
और संबंधो ंका योग है िजसके Ȫारा वह अपने अİˑȕ 
और Ůजनन के िलए अपने िनवास ̾थान मŐ संसाधनो ंका 
उपयोग करता है। 

● एक Ůजाित के िलए एक ̾थान अिȪतीय होता है जबिक 
कई Ůजाितयाँ अपना िनवास ̾थान साझा करती हœ।  

●  कथन 2 गलत है: एक िनवास ̾थान मŐ िकसी भी दो 
Ůजाितयो ं का ̾थान एक जैसा नही ं हो सकता। ऐसा 
इसिलए है Ɛोिंक यिद दो Ůजाितयां एक ही ̾थान पर 
कɥा कर लेती हœ तो वे तब तक एक-दूसरे से Ůित˙धाŊ 
करŐगी जब तक िक उनमŐ से एक िव̾थािपत न हो जाए। 

 

7- उȅर डी 
● कथन 1 गलत है: जैवसंचय मŐ, पयाŊवरण से खाȨ ŵंृखला 

मŐ पहले जीव तक Ůदूषक की सांūता मŐ वृİȠ होती है। 
●  कथन 2 गलत है: जैव आवधŊन केवल तभी हो सकता है 

जब Ůदूषक वसा मŐ घुलनशील हो। 
●  जैवसंचय: जैवसंचय मŐ, पयाŊवरण से खाȨ ŵंृखला मŐ 

पहले जीव तक Ůदूषक की सांūता मŐ वृİȠ होती है। इस 
Ůकार, यह संदिभŊत करता है िक Ůदूषक खाȨ ŵंृखला 
मŐ कैसे Ůवेश करते हœ। 

 

8- उȅर बी 
● कथन 1 ग़लत है: िकसी पाįरİ̾थितकी तंũ का पोषक 

चŢ एकिदशाȏक नही ं होता है। उɎŐ भौितक 
वातावरण मŐ वापस पुनचŊिŢत िकया जाता है। 

●  पोषक तȕ चŢ एक अवधारणा है जो बताती है िक 
पोषक तȕ भौितक वातावरण से जीिवत जीवो ंतक कैसे 
जाते हœ, और बाद मŐ पुनचŊिŢत होते हœ। 

● अिधकांश गैसीय चŢो ंको आम तौर पर पूणŊ चŢ माना 
जाता है। 
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9. Answer C 
● Statement 1 is correct: The pyramid of 

biomass in sea is generally inverted because 
the biomass of fishes far exceeds that of 
phytoplankton. 

● Statement 2 is correct: Pyramid of energy is 
always upright, and can never be inverted, 
because when energy flows from a particular 
trophic level to the next trophic level, some 
energy is always lost as heat at each step. 
Each bar in the energy pyramid indicates the 
amount of energy present at each trophic level 
in a given time or annually per unit area. 

 
10. Answer B 

● Statement 1 is incorrect: Corals generally 
flourish in clear tropical oceans usually 
between 30°N and 30°S of the equator. 

● Corals generally flourish in clear tropical 
oceans usually between 30°N and 30°S of the 
equator. 

● Warmer water temperatures can result in coral 
bleaching. When water is too warm, corals 
expel the algae (zooxanthellae) living in their 
tissues causing the coral to turn completely 
white. 

●  Not all bleaching events are due to warm 
water. 

 
11. Answer C 

● Physiological: Many tribes that live in the 
high altitude of Himalayas have a higher red 
blood cell count. 

● According to Charles Darwin’s theory of 
evolution by natural selection, the organisms 
adapt to their environment so that they could 
persist and pass their genes onto the next 
generation. 

 

9- उȅर सी 
●  कथन 1 सही है: समुū मŐ बायोमास का िपरािमड आम 

तौर पर उʐा होता है Ɛोिंक मछिलयो ं का बायोमास 
फाइटोɘांकटन से कही ंअिधक होता है। 

● कथन 2 सही है: ऊजाŊ का िपरािमड हमेशा सीधा होता 
है, और इसे कभी भी उʐा नही ं िकया जा सकता है, 
Ɛोिंक जब ऊजाŊ एक िवशेष पोषी ˑर से अगले पोषी 
ˑर तक Ůवािहत होती है, तो Ůȑेक चरण पर कुछ 
ऊजाŊ हमेशा गमŎ के ŝप मŐ खो जाती है। ऊजाŊ 
िपरािमड मŐ Ůȑेक बार एक िनिʮत समय या वािषŊक 
ŝप से Ůित इकाई Ɨेũ मŐ Ůȑेक पोषी ˑर पर मौजूद 
ऊजाŊ की माũा को इंिगत करता है। 

 

10- उȅर बी 
● कथन 1 गलत है: मंूगे आम तौर पर भूमȯ रेखा के 

30°N और 30°S के बीच ˙ʼ उˁकिटबंधीय 
महासागरो ंमŐ पनपते हœ। 

● मंूगे आमतौर पर भूमȯ रेखा के 30°N और 30°S के 
बीच ˙ʼ उˁकिटबंधीय महासागरो ंमŐ पनपते हœ। 

● गमŊ पानी के तापमान के पįरणामˢŝप मंूगा िवरंजन 
हो सकता है। जब पानी बŠत गमŊ होता है, तो मंूगे अपने 
ऊतको ं मŐ रहने वाले शैवाल (ज़ूƛैȺेला) को बाहर 
िनकाल देते हœ, िजससे मंूगा पूरी तरह से सफेद हो जाता 
है। 

●  ɰीिचंग की सभी घटनाएं गमŊ पानी के कारण नही ंहोती 
हœ। 

 

11- उȅर सी 
● शारीįरक: िहमालय की ऊंचाई पर रहने वाली कई 

जनजाितयो ं मŐ लाल रƅ कोिशका की संƥा अिधक 
होती है। 

● चाʤŊ डािवŊन के Ůाकृितक चयन Ȫारा िवकास के 
िसȠांत के अनुसार, जीव अपने पयाŊवरण के अनुकूल 
होते हœ तािक वे बने रह सकŐ  और अपने जीन को अगली 
पीढ़ी तक पŠंचा सकŐ । 
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12. Answer B 
● All species are not equally important in each 

community. 
● Dominance:  All species are not equally 

important in each community. The nature of 
the community is determined by a few species 
in a community. These limited species have 
control and dominating influence in the 
community. 

● Dominant species (plants/animals) playing 
crucial and unique role and highly affect 
community structure and function in relative 
to its abundance are called Keystone species 

● Self-reliance:  Each community has a group of 
autotrophic plants as well as heterotrophic 
animals. The autotrophic plants are self-
dependent. 

● Relative abundance:  Different populations in 
a community exist in relative proportions and 
this idea is called relative abundance. 

● Trophic structure:  Each community has a 
trophic structure that determines the flow of 
energy and material from plants to herbivores 
to carnivores. 

 
13. Answer B 

● Statement 1 is incorrect: An organism with a 
narrow tolerance range is said to be “steno” 
whereas, that with a wide tolerance range is 
said to be “eury”. 

● An organism with a narrow tolerance range is 
said to be “steno” for that factor (e.g. 
stenothermal or stenohaline).  

● An organism with a wide tolerance range is 
said to be “eury” (e.g. eurythermal). 

● The tolerance ranges against abiotic / 
environmental factors partly define the 
organism’s niche. If salinity tolerance is 
graphed against temperature tolerance, a niche 
area is defined. 

12- उȅर बी 
● Ůȑेक समुदाय मŐ सभी Ůजाितयाँ समान ŝप से 

महȕपूणŊ नही ंहœ। 
● Ůभुȕ: Ůȑेक समुदाय मŐ सभी Ůजाितयाँ समान ŝप से 

महȕपूणŊ नही ं हœ। समुदाय की Ůकृित िकसी समुदाय 
की कुछ Ůजाितयो ंȪारा िनधाŊįरत होती है। इन सीिमत 
Ůजाितयो ं का समुदाय पर िनयंũण और Ůभुȕकारी 
Ůभाव होता है। 

● Ůमुख Ůजाितयाँ (पौधे/जानवर) जो महȕपूणŊ और 
अिȪतीय भूिमका िनभाती हœ और अपनी बŠतायत के 
सापेƗ सामुदाियक संरचना और कायŊ को अȑिधक 
Ůभािवत करती हœ, उɎŐ कीːोन Ůजाितयाँ कहा जाता 
है। 

● आȏिनभŊरता: Ůȑेक समुदाय मŐ ˢपोषी पौधो ंके साथ-
साथ िवषमपोषी जानवरो ं का एक समूह होता है। 
ˢपोषी पौधे आȏिनभŊर होते हœ। 

● सापेƗ बŠतायत: एक समुदाय मŐ िविभɄ आबादी सापेƗ 
अनुपात मŐ मौजूद होती है और इस िवचार को सापेƗ 
बŠतायत कहा जाता है। 

● टŌ ॉिफक संरचना: Ůȑेक समुदाय मŐ एक टŌ ॉिफक 
संरचना होती है जो पौधो ं से शाकाहारी और मांसाहारी 
तक ऊजाŊ और सामŤी के Ůवाह को िनधाŊįरत करती है। 

 

13- उȅर बी 
● कथन 1 गलत है: संकीणŊ सहनशीलता सीमा वाले जीव 

को "ːेनो" कहा जाता है, जबिक ʩापक सहनशीलता 
सीमा वाले जीव को "यूरी" कहा जाता है। 

● संकीणŊ सहनशीलता सीमा वाले जीव को उस कारक के 
िलए "ːेनो" कहा जाता है (उदाहरण के िलए ːेनोथमŊल 
या ːेनोहेिलन)।  

● ʩापक सहनशीलता सीमा वाले जीव को "यूरी" (जैसे 
यूरीथमŊल) कहा जाता है। 

● अजैिवक/पयाŊवरणीय कारको ं के Ůित सहनशीलता की 
सीमाएँ आंिशक ŝप से जीव के Ɨेũ को पįरभािषत 
करती हœ। यिद तापमान सहनशीलता के िवŜȠ लवणता 
सहनशीलता का रेखांकन िकया जाता है, तो एक िविशʼ 
Ɨेũ पįरभािषत िकया जाता है। 
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14. Answer D 
● Trophic cascades occur when predators limit 

the density and/or behavior of their prey and 
thereby enhance survival of the next lower 
trophic level. 

● Plants need nitrogen to make them. Without 
nitrogen, a plant cannot make the proteins, 
amino acids and even its very DNA.  

● This is why when there is a nitrogen 
deficiency in the soil, plants are stunted.  

● They simply cannot make their own cells. If 
there is nitrogen all around us, as it makes up 
78 percent of the air we breathe. 

● In order for plants to use the nitrogen in the 
air, it must be converted in some way to 
nitrogen in the soil. This can happen through 
nitrogen fixation, or nitrogen can be 
“recycled” by composting plants and manure. 

● There are two routes to go when fixing a 
nitrogen deficiency in the soil, either organic 
or non-organic. 

 
15. Answer C 

● Statement 1 is correct: A bio-indicator is an 
organism that is used to qualitatively assess an 
environmental change. The presence or 
absence of an organism can be used to 
indicate the health of the environment. For 
example, if lichen is found in a certain area, 
scientists know that the air quality is poor. 
Bioindicators are used to monitor the 
environment, ecological processes, and 
biodiversity within an ecosystem. 

●  Statement 2 and 3 are correct: A bio monitor, 
on the other hand, is used to quantitatively 
measure responses and changes in the 
environment that indicate pollution. For 
example, if the amount of chlorophyll in 
lichen decreases, scientists know that air 
pollution is present. 

 

14- उȅर डी 
● टŌ ॉिफक कैˋेड तब होते हœ जब िशकारी अपने िशकार 

के घनȕ और/या ʩवहार को सीिमत कर देते हœ और 
इस तरह अगले िनचले टŌ ॉिफक ˑर के अİˑȕ को 
बढ़ाते हœ। 

● इɎŐ बनाने के िलए पौधो ंको नाइटŌ ोजन की आवʴकता 
होती है। नाइटŌ ोजन के िबना, एक पौधा Ůोटीन, अमीनो 
एिसड और यहां तक िक अपना डीएनए भी नही ं बना 
सकता है।  

● यही कारण है िक जब िमǥी मŐ नाइटŌ ोजन की कमी हो 
जाती है, तो पौधे बौने हो जाते हœ।  

● वे बस अपनी कोिशकाएँ नही ं बना सकते। यिद हमारे 
चारो ंओर नाइटŌ ोजन है, Ɛोिंक हम िजस हवा मŐ सांस 
लेते हœ उसका 78 Ůितशत िहˣा यही है। 

●  पौधो ंको हवा मŐ नाइटŌ ोजन का उपयोग करने के िलए, 
इसे िकसी तरह से िमǥी मŐ नाइटŌ ोजन मŐ पįरवितŊत 
करना होगा। यह नाइटŌ ोजन İ̾थरीकरण के माȯम से 
हो सकता है, या नाइटŌ ोजन को पौधो ं और खाद से 
"पुनचŊिŢत" िकया जा सकता है। 

●  िमǥी मŐ नाइटŌ ोजन की कमी को ठीक करने के िलए दो 
राˑे अपनाने होते हœ, या तो जैिवक या गैर-जैिवक। 

 

15- उȅर सी 
● कथन 1 सही है: जैव-संकेतक एक जीव है िजसका 

उपयोग पयाŊवरणीय पįरवतŊन का गुणाȏक आकलन 
करने के िलए िकया जाता है। िकसी जीव की उपİ̾थित 
या अनुपİ̾थित का उपयोग पयाŊवरण के ˢा˖ को 
इंिगत करने के िलए िकया जा सकता है। उदाहरण के 
िलए, यिद िकसी िनिʮत Ɨेũ मŐ लाइकेन पाया जाता है, 
तो वैǒािनको ं को पता चलता है िक हवा की गुणवȅा 
खराब है। जैव संकेतको ं का उपयोग िकसी 
पाįरİ̾थितकी तंũ के भीतर पयाŊवरण, पाįरİ̾थितक 
ŮिŢयाओ ं और जैव िविवधता की िनगरानी के िलए 
िकया जाता है। 

●  कथन 2 और 3 सही हœ: दूसरी ओर, एक बायो मॉिनटर 
का उपयोग पयाŊवरण मŐ ŮितिŢयाओ ंऔर पįरवतŊनो ंको 
माũाȏक ŝप से मापने के िलए िकया जाता है जो 
Ůदूषण का संकेत देते हœ। उदाहरण के िलए, यिद 
लाइकेन मŐ Ƒोरोिफल की माũा कम हो जाती है, तो 
वैǒािनको ंको पता चलता है िक वायु Ůदूषण मौजूद है। 
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16. Answer B 
● Statement 1 is incorrect: Cyclic ecological 

succession happens within established 
communities and is merely a changing of the 
structure of the ecosystem on a cyclical basis. 
Some plants thrive at certain times of the year 
and lay dormant the rest. Another organism, 
like cicadas, lay dormant for many years and 
emerge all at once, drastically changing the 
ecosystem.  

●  Statement 2 is correct: Allogenic succession 
is succession driven by the abiotic 
components of an ecosystem. 

● Statement 3 is incorrect: In contrast, autogenic 
succession is driven by the biotic components 
of the ecosystem. 

 
17. Answer A 

● Statement 1 is incorrect: Solar radiation is the 
main driving force of all the ecosystems on 
earth and the solar energy is trapped by green 
plants through the process of photo-synthesis. 
Solar energy is the primary source of energy 
for all ecosystems except the deep-sea 
hydrothermal ecosystem. 

● Statement 2 is incorrect: The flow of energy is 
unidirectional and noncyclic. The green plants 
obtain energy from the sun and it is 
transformed into chemical energy by the 
process of photosynthesis. 

● Statement 3 is correct: As energy flows 
through the food chain, there occurs 
dissipation of energy at every trophic level.  

●  The loss of energy takes place through 
respiration, loss of energy in locomotion, 
running, hunting and other activities.  

●  At every level there is about 90% loss of 
energy and the energy transferred from one 
trophic level to the other is only about 10%. 

 

16- उȅर बी 
● कथन 1 गलत है: चŢीय पाįरİ̾थितक उȅरािधकार 

̾थािपत समुदायो ं के भीतर होता है और यह केवल 
चŢीय आधार पर पाįरİ̾थितकी तंũ की संरचना मŐ 
बदलाव है। कुछ पौधे साल के कुछ िनिʮत समय मŐ 
पनपते हœ और बाकी पौधे िनİʻय पड़े रहते हœ। 
िसकाडस की तरह एक और जीव, कई वषŘ तक 
िनİʻय रहता है और एक ही बार मŐ उभर आता है, 
िजससे पाįरİ̾थितकी तंũ मŐ भारी बदलाव आता है।  

●  कथन 2 सही है: एलोजेिनक उȅरािधकार एक 
पाįरİ̾थितकी तंũ के अजैिवक घटको ं Ȫारा संचािलत 
उȅरािधकार है। 

● कथन 3 गलत है: इसके िवपरीत, ऑटोजेिनक 
उȅरािधकार पाįरİ̾थितकी तंũ के जैिवक घटको ं Ȫारा 
संचािलत होता है। 

 

17- उȅर ए 

● कथन 1 गलत है: सौर िविकरण पृțी पर सभी 
पाįरİ̾थितक तंũो ं की मुƥ Ůेरक शİƅ है और सौर 
ऊजाŊ Ůकाश-संʶेषण की ŮिŢया के माȯम से हरे 
पौधो ं Ȫारा फंस जाती है। गहरे समुū के हाइडŌ ोथमŊल 
पाįरİ̾थितकी तंũ को छोड़कर सभी पाįरİ̾थितक तंũो ं
के िलए सौर ऊजाŊ ऊजाŊ का Ůाथिमक ŷोत है। 

● कथन 2 गलत है: ऊजाŊ का Ůवाह एकिदशाȏक और 
गैरचŢीय है। हरे पौधे सूयŊ से ऊजाŊ Ůाɑ करते हœ और 
Ůकाश संʶेषण की ŮिŢया Ȫारा इसे रासायिनक ऊजाŊ 
मŐ बदल िदया जाता है। 

● कथन 3 सही है: जैसे ही ऊजाŊ खाȨ ŵंृखला के माȯम 
से Ůवािहत होती है, Ůȑेक पोषी ˑर पर ऊजाŊ का 
अपʩय होता है।  

● ऊजाŊ की हािन ʷसन के माȯम से होती है, चलने-
िफरने, दौड़ने, िशकार करने और अɊ गितिविधयो ं मŐ 
ऊजाŊ की हािन होती है।  

● Ůȑेक ˑर पर लगभग 90% ऊजाŊ की हािन होती है 
और एक पोषी ˑर से दूसरे पोषी ˑर तक ̾थानांतįरत 
ऊजाŊ केवल लगभग 10% होती है। 

 

 

  



 

 
 

10 

 
MOCK TEST 

EXPLANATIONS  
 

RACE 
IAS 

 
8917851448 

ALIGANJ | INDIRA NAGAR | ALAMBAGH, LUCKNOW & KANPUR 
WEBSITE :www.raceias.com,  /raceiaslucknow 

E-mail ID : www.raceias.2010@gmail.com 

18. Answer A 
● Statement 1 is correct: Ecological succession 

is defined as an orderly process of changes in 
the community structure and function with 
time mediated through modifications in the 
physical environment and ultimately 
culminating in a stabilized ecosystem known 
as climax. The whole sequences of 
communities which are transitory are known 
as seral stages or series whereas the 
community establishing first of all in the area 
is called a pioneer community. 

● Statement 2 is incorrect: Hydrosere/Hydrarch 
succession starts in a water body like a pond. 
A number of intermediate stages come and 
ultimately it culminates in a climax 
community which is a forest.  

● The pioneer community consists of 
phytoplanktons, which are free floating algae, 
diatoms etc. Gradually these are replaced by 
rooted submerged plants followed by rooted-
floating plants. 

●  Statement 3 is incorrect: Xerosere/Xerarch 
succession originates on a bare rock, which 
lacks water and organic matter. Here the 
climax community is a forest, although the 
intermediate stages are very different. The 
pioneer community here consists of crustose 
and foliose lichens. These lichens produce 
some weak acids and help in disintegrating the 
rock, a process known as weathering.  

● Their growth helps in building up gradually 
some organic matter, humus and soil. Then 
comes the community of mosses, followed by 
herbs, shrubs and finally the forest trees.  

● Throughout this gradual process there is a 
slow build-up of organic matter and water in 
the substratum. 

 

18-  
 

उȅर ए 

● कथन 1 सही है: पाįरİ̾थितक उȅरािधकार को भौितक 
वातावरण मŐ संशोधनो ं के माȯम से समय के साथ 
सामुदाियक संरचना और कायŊ मŐ पįरवतŊनो ं की एक 
ʩवİ̾थत ŮिŢया के ŝप मŐ पįरभािषत िकया गया है 
और अंततः  एक İ̾थर पाįरİ̾थितकी तंũ मŐ पįरणत होता 
है िजसे चरमोǽषŊ के ŝप मŐ जाना जाता है। समुदायो ं
के संपूणŊ अनुŢम जो Ɨणभंगुर होते हœ, उɎŐ Ţिमक 
चरणो ंया ŵंृखला के ŝप मŐ जाना जाता है, जबिक Ɨेũ 
मŐ सबसे पहले ̾थािपत होने वाले समुदाय को अŤणी 
समुदाय कहा जाता है। 

● कथन 2 गलत है: हाइडŌ ोसेरे/हाइडŌ ाकŊ  उȅरािधकार 
तालाब जैसे जल िनकाय मŐ शुŝ होता है। कई मȯवतŎ 
चरण आते हœ और अंततः  यह एक चरमोǽषŊ समुदाय 
मŐ समाɑ होता है जो एक जंगल है।  

● अŤणी समुदाय मŐ फाइटोɘांकटन शािमल हœ, जो मुƅ 
ŝप से तैरने वाले शैवाल, डायटम आिद हœ। धीरे-धीरे 
इनका ̾थान जड़ वाले जलमư पौधो ं ने ले िलया है और 
उसके बाद जड़ वाले तैरने वाले पौधो ं ने ̾थान ले िलया 
है। 

● कथन 3 गलत है: ज़ेरोसेरे/ज़ेराकŊ  उȅरािधकार एक नंगी 
चǥान पर उȋɄ होता है, िजसमŐ पानी और काबŊिनक 
पदाथŊ का अभाव होता है। यहां चरमोǽषŊ समुदाय एक 
जंगल है, हालांिक मȯवतŎ चरण बŠत अलग हœ। यहां 
के अŤणी समुदाय मŐ Ţːोज़ और पȅेदार लाइकेन 
शािमल हœ। ये लाइकेन कुछ कमजोर अʅ उȋɄ करते 
हœ और चǥान को िवघिटत करने मŐ मदद करते हœ, इस 
ŮिŢया को अपƗय कहा जाता है।  

● उनकी वृİȠ धीरे-धीरे कुछ काबŊिनक पदाथŊ, ह्यूमस 
और िमǥी के िनमाŊण मŐ मदद करती है। िफर काई का 
समुदाय आता है, उसके बाद जड़ी-बूिटयाँ, झािड़याँ और 
अंत मŐ जंगल के पेड़ आते हœ।  

● इस Ţिमक ŮिŢया के दौरान सɵटŌ ेटम मŐ काबŊिनक 
पदाथŊ और पानी का धीमी गित से िनमाŊण होता है। 
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19. Answer C 
● Statement 1 is incorrect: Desertification is the 

degradation of land in arid, semi-arid and dry 
sub-humid areas. It is caused primarily by 
human activities and climatic variations. 
Desertification does not refer to the expansion 
of existing deserts. 

● Statement 2 is correct: As per the most recent 
UN estimates, up to 40 percent of our planet’s 
land is degraded. This will directly affect half 
of humanity and is a threat to about 50 percent 
of global GDP or around $44 trillion. 
(UNCCD COP 15).  

● Statement 3 is incorrect: The United Nations 
Convention to Combat Desertification 
(UNCCD), adopted in 1994, is the sole legally 
binding international agreement linking 
environment and development to sustainable 
land management.  

 
20. Answer D 

Amur falcon   

● The Amur falcon is a small raptor of the 
falcon family. It breeds in south-eastern 
Siberia and Northern China before migrating 
in large flocks across India and over the 
Arabian Sea to winter in Southern and East 
African. 

Conservation efforts:  

●  Amur falcon is protected under the Wildlife 
Protection Act 1972 and included under 
Schedule IV. 

●  Hunting of the birds or possessing its meat is 
punishable with imprisonment up to three 
years or a fine up to Rs 5,000. 

●  In 2018, the forest department started a 
conservation programme by radio-tagging the 
birds to study their migratory route. 

●  These species of birds come under the 
category of Least Concern under the 
International Union for Conservation of 
Nature (IUCN) Red List. 

 

19- उȅर सी 
● कथन 1 गलत है: मŜ̾थलीकरण शुʺ, अधŊ-शुʺ और 

शुʺ उप-आūŊ  Ɨेũो ं मŐ भूिम का Ɨरण है। यह मुƥ 
ŝप से मानवीय गितिविधयो ंऔर जलवायु िविवधताओ ं
के कारण होता है। मŜ̾थलीकरण का ताȋयŊ मौजूदा 
रेिगˑानो ंके िवˑार से नही ंहै। 

● कथन 2 सही है: संयुƅ रा Ō̓  के नवीनतम अनुमानो ंके 
अनुसार, हमारे Ťह की 40 Ůितशत भूिम िनɻीकृत हो 
चुकी है। इसका सीधा असर आधी मानवता पर पड़ेगा 
और यह वैिʷक सकल घरेलू उȋाद के लगभग 50 
Ůितशत या लगभग 44 िटŌ िलयन डॉलर के िलए खतरा 
है। (यूएनसीसीडी सीओपी 15)।  

● कथन 3 गलत है: 1994 मŐ अपनाया गया मŜ̾थलीकरण 
से िनपटने के िलए संयुƅ रा Ō̓  कɋŐशन (यूएनसीसीडी), 
पयाŊवरण और िवकास को ̾थायी भूिम Ůबंधन से जोड़ने 
वाला एकमाũ कानूनी ŝप से बाȯकारी अंतराŊ Ō̓ ीय 
समझौता है। 

 

20- उȅर डी 
अमूर बाज़   

● अमूर बाज़ बाज़ पįरवार का एक छोटा िशकारी पƗी है। 
यह पूरे भारत मŐ और अरब सागर के ऊपर सिदŊयो ंमŐ 
दिƗणी और पूवŎ अŽीकी मŐ बड़े झंुडो ंमŐ Ůवास करने 
से पहले दिƗण-पूवŎ साइबेįरया और उȅरी चीन मŐ 
Ůजनन करता है। 

संरƗण के Ůयास:  

●  अमूर बाज़ वɊजीव संरƗण अिधिनयम 1972 के तहत 
संरिƗत है और अनुसूची IV के तहत शािमल है। 

●  पिƗयो ंका िशकार करने या उनका मांस रखने पर तीन 
साल तक की कैद या 5,000 Ŝपये तक का जुमाŊना हो 
सकता है। 

●  2018 मŐ, वन िवभाग ने पिƗयो ं के Ůवासी मागŊ का 
अȯयन करने के िलए रेिडयो-टैिगंग करके एक संरƗण 
कायŊŢम शुŝ िकया। 

●  पिƗयो ं की ये Ůजाितयाँ इंटरनेशनल यूिनयन फॉर 
कंजवőशन ऑफ नेचर (IUCN) की रेड िलː के तहत 
कम िचंता वाली ŵेणी मŐ आती हœ। 
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21. Answer A 
● Statement 2 is incorrect: The process by 

which zooplankton species cope up with 
external environmental conditions is known as 
diapause. 

 
22. Answer B 

Productivity 
●   Primary productivity varies both 

geographically and seasonally. 
Geographically, phytoplankton abundance 
generally decreases as you move from coastal 
to oceanic waters. Inshore tropical waters 
have productivity as much as 10 times higher 
than offshore. 

●  Coastal waters are more productive than the 
central ocean for two main reasons. First, 
runoff from land often contains a high 
abundance of nutrients which get deposited in 
coastal waters and stimulate production. This 
contains a high abundance of nutrients which 
get deposited in coastal waters and stimulate 
production. 

 
23. Answer A 

●  Statement 1 is correct: On average, estuaries 
are biologically more productive than either 
the adjacent river or the sea, because they 
have a special kind of water circulation that 
traps plant nutrients and stimulates primary 
production. 

●  Statement 2 is incorrect: On land the 
maximum primary production rate is found in 
tropical rainforests followed by tropical 
deciduous forests, temperate forests, 
savannah, temperate grasslands and desert 
scrub. Tropical rainforest shows the maximum 
diversity and also the maximum productivity. 
More solar energy and resources are available 
in the tropics which promotes higher 
productivity. 

●  Statement 3 is incorrect: Shallow lakes are 
typically more productive than deep lakes due 
to their higher levels of light penetration. The 
presence of light encourages the growth of 
photosynthetic organisms such as algae and 
aquatic plants, which form the basis of the 
food chain in a lake. Additionally, shallow 
waters tend to warm up more quickly in the 
summer, leading to higher levels of metabolic 
activity. This leads to a greater abundance of 
both primary and secondary producers, 
providing more food for the entire food chain. 

21- उȅर ए 

कथन 2 गलत है: वह ŮिŢया िजसके Ȫारा ज़ोɘांकटन 
Ůजाितयाँ बाहरी पयाŊवरणीय पįरİ̾थितयो ंका सामना करती 
हœ, डायपॉज़ के ŝप मŐ जानी जाती है। 
 

22- उȅर बी 
उȋादकता 
●   Ůाथिमक उȋादकता भौगोिलक और मौसमी दोनो ंही 

̊िʼ से िभɄ होती है। भौगोिलक ̊िʼ से, जैसे-जैसे आप 
तटीय से समुūी जल की ओर बढ़ते हœ, फाइटोɘांकटन 
की बŠतायत आम तौर पर कम हो जाती है। तटीय 
उˁकिटबंधीय जल की उȋादकता अपतटीय की 
तुलना मŐ 10 गुना अिधक है। 

●  तटीय जल दो मुƥ कारणो ं से मȯ महासागर की 
तुलना मŐ अिधक उȋादक है। सबसे पहले, भूिम से 
िनकलने वाले अपवाह मŐ अƛर पोषक तȕो ंकी Ůचुर 
माũा होती है जो तटीय जल मŐ जमा हो जाते हœ और 
उȋादन को ŮोȖािहत करते हœ। इसमŐ Ůचुर माũा मŐ 
पोषक तȕ होते हœ जो तटीय जल मŐ जमा हो जाते हœ 
और उȋादन को ŮोȖािहत करते हœ। 

 

23- उȅर ए 

●  कथन 1 सही है: औसतन, ǜारनदमुख िनकटवतŎ नदी 
या समुū की तुलना मŐ जैिवक ŝप से अिधक उȋादक 
होते हœ, Ɛोिंक उनमŐ एक िवशेष Ůकार का जल 
पįरसंचरण होता है जो पौधो ंके पोषक तȕो ंको फँसाता 
है और Ůाथिमक उȋादन को उȅेिजत करता है। 

●  कथन 2 गलत है: भूिम पर अिधकतम Ůाथिमक 
उȋादन दर उˁकिटबंधीय वषाŊवनो ं मŐ पाई जाती है, 
इसके बाद उˁकिटबंधीय पणŊपाती वन, समशीतोˁ 
वन, सवाना, समशीतोˁ घास के मैदान और रेिगˑानी 
झािड़यो ं का ̾थान आता है। उˁकिटबंधीय वषाŊवन 
अिधकतम िविवधता और अिधकतम उȋादकता दशाŊते 
हœ। उˁ किटबंध मŐ अिधक सौर ऊजाŊ और संसाधन 
उपलɩ हœ जो उǄ उȋादकता को बढ़ावा देते हœ। 

●  कथन 3 गलत है: Ůकाश Ůवेश के उǄ ˑर के कारण 
उथली झीलŐ आमतौर पर गहरी झीलो ं की तुलना मŐ 
अिधक उȋादक होती हœ। Ůकाश की उपİ̾थित शैवाल 
और जलीय पौधो ं जैसे Ůकाश संʶेषक जीवो ं के 
िवकास को ŮोȖािहत करती है, जो झील मŐ खाȨ ŵंृखला 
का आधार बनते हœ। इसके अितįरƅ, गिमŊयो ंमŐ उथले 
पानी अिधक तेज़ी से गमŊ हो जाते हœ, िजससे चयापचय 
गितिविध का ˑर बढ़ जाता है। इससे Ůाथिमक और 
िȪतीयक दोनो ं उȋादको ं की बŠतायत बढ़ जाती है, 
िजससे संपूणŊ खाȨ ŵंृखला के िलए अिधक भोजन 
उपलɩ होता है। 
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24. Answer C 
● Statement 1 is correct: Catabolism, the 

sequences of enzyme-catalyzed reactions by 
which relatively large molecules in living cells 
are broken down, or degraded. Catabolism 
breaks down big complex molecules into 
smaller, easier to absorb molecules.  

●  Statement 2 is correct: Catabolic pathways 
involve the breakdown of complex molecules 
into simpler ones and typically release energy. 
Energy stored in the bonds of complex 
molecules, such as glucose and fats, is 
released in catabolic pathways. Thus the 
process of catabolism releases energy. 

 
25. Answer D 

Flow of Energy   

● Pyramid of numbers represents the total 
number of individuals of different species 
(population) at each trophic level. Depending 
upon the size, the pyramid of numbers may 
not always be upright, and may even be 
completely inverted.  

●  Pyramid of numbers – upright: In this 
pyramid, the number of individuals is 
decreased from lower level to higher trophic 
level. This type of pyramid can be seen in the 
grassland ecosystem and pond ecosystem. 

●  Pyramid of numbers – inverted: In this 
pyramid, the number of individuals is 
increased from lower level to higher trophic 
level. Ex- Tree ecosystem. 

●  Pyramid of biomass is usually determined by 
collecting all organisms occupying each 
trophic level separately and measuring their 
dry weight. This overcomes the size 
difference problem because all kinds of 
organisms at a trophic level are weighed. It 
may be upright or inverted. 

 

24- उȅर सी 
● कथन 1 सही है: अपचय, एंजाइम-उȌेįरत ŮितिŢयाओ ं

का Ţम िजसके Ȫारा जीिवत कोिशकाओ ंमŐ अपेƗाकृत 
बड़े अणु टूट जाते हœ, या नʼ हो जाते हœ। अपचय बड़े 
जिटल अणुओ ं को छोटे, आसानी से अवशोिषत होने 
वाले अणुओ ंमŐ तोड़ देता है।  

●  कथन 2 सही है: कैटोबोिलक पथो ंमŐ जिटल अणुओ ंको 
सरल अणुओ ंमŐ तोड़ना और आम तौर पर ऊजाŊ जारी 
करना शािमल है। Ƹूकोज और वसा जैसे जिटल अणुओ ं
के बंधनो ं मŐ संŤहीत ऊजाŊ, कैटोबोिलक मागŘ मŐ जारी 
की जाती है। इस Ůकार अपचय की ŮिŢया से ऊजाŊ 
िनकलती है। 

 

25- उȅर डी 
ऊजाŊ का Ůवाह   

● संƥाओ ं का िपरािमड Ůȑेक पोषी ˑर पर िविभɄ 
Ůजाितयो ं (जनसंƥा) के ʩİƅयो ं की कुल संƥा का 
Ůितिनिधȕ करता है। आकार के आधार पर, संƥाओ ं
का िपरािमड हमेशा सीधा नही ंहो सकता है, और पूरी 
तरह से उʐा भी हो सकता है।  

●  संƥाओ ं का िपरािमड - सीधा: इस िपरािमड मŐ 
ʩİƅयो ंकी संƥा िनचले ˑर से उǄ पोषी ˑर तक 
घटती जाती है। इस Ůकार के िपरािमड को घास के 
मैदान के पाįरİ̾थितकी तंũ और तालाब के 
पाįरİ̾थितकी तंũ मŐ देखा जा सकता है। 

●  संƥाओ ं का िपरािमड - उʐा: इस िपरािमड मŐ 
ʩİƅयो ंकी संƥा िनचले ˑर से उǄ पोषी ˑर तक 
बढ़ती है। पूवŊ- वृƗ पाįरİ̾थितकी तंũ। 

●  बायोमास का िपरािमड आमतौर पर Ůȑेक पोषी ˑर 
पर रहने वाले सभी जीवो ंको अलग-अलग एकũ करके 
और उनके शुʺ वजन को मापकर िनधाŊįरत िकया 
जाता है। इससे आकार मŐ अंतर की सम˟ा दूर हो 
जाती है Ɛोिंक पोषी ˑर पर सभी Ůकार के जीवो ंका 
वजन िकया जाता है। यह सीधा या उʐा हो सकता है। 
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26. Answer D 
Ecotones  
●  An ecotone is a zone of junction or a 

transition area between two biomes (diverse 
ecosystems). Ecotone is the zone where two 
communities meet and integrate. For example 
the mangrove forests represent an ecotone 
between marine and terrestrial ecosystems. 
Other examples are grassland (between forest 
and desert), estuary (between freshwater and 
saltwater) and riverbank or marshland 
(between dry and wet). 

●  Ecotones are the biological analogs of buffer 
states. They act as buffer regions when 
catastrophic conditions strike and protect the 
adjacent ecosystem from any prospective 
dangers. For instance, if a tsunami hits a coast, 
it’s usually the mangrove vegetation that acts 
as the shock absorbers. It prevents a massive 
amount of danger from infiltrating the 
terrestrial region. 

●  Ecotones act as biodiversity hotspots between 
two ecosystems. As such, this area is of high 
environmental and scientific importance. 
Because this region borders two well-defined 
ecosystems, it promotes gene flow from one 
community to another, thereby giving rise to 
interesting variations. 

 
27. Answer  B 

●  Statement 1 is correct: Tropical rainforest 
covers about 7% of the earth’s surface & 40% 
of the world’s plant and animal species. 
Multiple stories of broad-leaved evergreen 
tree species are in abundance. Most animals 
and epiphytic plants are concentrated in the 
canopy or tree top zones. 

●  Statement 2 is incorrect: Temperate 
Deciduous Forest Extends over Central and 
Southern Europe, Eastern North America, 
Western China, Japan, New Zealand etc. 
Tropical rain forests occur near the equator. 
Tropical rain forests are among the most 
diverse and rich communities on the earth.  

●  Statement 3 is correct: Both temperature and 
humidity remain high and more or less 
uniform. The annual rainfall exceeds 200 cm 
and is generally distributed throughout the 
year.  

● Statement 4 is incorrect: Savannah-has grasses 
with scattered trees and fire resisting thorny 
shrubs. Tropical rainforest has an abundance 
of multiple storey of broad-leaved evergreen 
tree species. Most animals and epiphytic 
plants are concentrated in the canopy or tree 
top zones. 

26- उȅर डी 
इकोटोन  
●  इकोटोन दो बायोम (िविवध पाįरİ̾थितक तंũ) के बीच 

जंƕन या संŢमण Ɨेũ का एक Ɨेũ है। इकोटोन वह 
Ɨेũ है जहां दो समुदाय िमलते हœ और एकीकृत होते हœ। 
उदाहरण के िलए मœŤोव वन समुūी और ̾थलीय 
पाįरİ̾थितक तंũ के बीच एक इकोटोन का Ůितिनिधȕ 
करते हœ। अɊ उदाहरण घास के मैदान (जंगल और 
रेिगˑान के बीच), मुहाना (मीठे पानी और खारे पानी के 
बीच) और नदी के िकनारे या दलदली भूिम (सूखे और 
गीले के बीच) हœ। 

●  इकोटोन बफर अव̾थाओ ंके जैिवक एनालॉग हœ। जब 
िवनाशकारी İ̾थितयाँ आती हœ तो वे बफर Ɨेũ के ŝप मŐ 
कायŊ करते हœ और आसɄ पाįरİ̾थितकी तंũ को िकसी 
भी संभािवत खतरे से बचाते हœ। उदाहरण के िलए, यिद 
सुनामी िकसी तट से टकराती है, तो आमतौर पर मœŤोव 
वन˙ित ही सदमे अवशोषक के ŝप मŐ कायŊ करती है। 
यह भारी माũा मŐ खतरे को ̾थलीय Ɨेũ मŐ घुसपैठ करने 
से रोकता है। 

●  इकोटोन दो पाįरİ̾थितक तंũो ं के बीच जैव िविवधता 
हॉट˙ॉट के ŝप मŐ कायŊ करते हœ। इस Ůकार, यह Ɨेũ 
उǄ पयाŊवरणीय और वैǒािनक महȕ का है। Ɛोिंक 
यह Ɨेũ दो अǅी तरह से पįरभािषत पाįरİ̾थितक तंũो ं
की सीमा पर है, यह एक समुदाय से दूसरे समुदाय मŐ 
जीन Ůवाह को बढ़ावा देता है, िजससे िदलच˙ 
िविवधताएं पैदा होती हœ। 

 

27- उȅर बी 
●  कथन 1 सही है: उˁकिटबंधीय वषाŊवन पृțी की 

सतह के लगभग 7% और दुिनया की 40% पौधो ंऔर 
जानवरो ं की Ůजाितयो ं को कवर करते हœ। चौड़ी पȅी 
वाले सदाबहार वृƗ Ůजाितयो ंकी अनेक कहािनयाँ Ůचुर 
माũा मŐ हœ। अिधकांश जानवर और एिपफाइिटक पौधे 
चंदवा या पेड़ के शीषŊ Ɨेũो ंमŐ कŐ िūत हœ। 

●  कथन 2 गलत है: शीतोˁ पणŊपाती वन मȯ और 
दिƗणी यूरोप, पूवŎ उȅरी अमेįरका, पिʮमी चीन, 
जापान, Ɋूजीलœड आिद तक फैले Šए हœ। 
उˁकिटबंधीय वषाŊ वन भूमȯ रेखा के पास पाए जाते 
हœ। उˁकिटबंधीय वषाŊ वन पृțी पर सबसे िविवध और 
समृȠ समुदायो ंमŐ से हœ।  

●  कथन 3 सही है: तापमान और आūŊता दोनो ंउǄ और 
कमोबेश एक समान रहते हœ। वािषŊक वषाŊ 200 सेमी से 
अिधक होती है और आम तौर पर पूरे वषŊ िवतįरत होती 
है।  

●  कथन 4 ग़लत है: सवाना मŐ िबखरे Šए पेड़ो ं के साथ 
घास और आग Ůितरोधी कंटीली झािड़याँ हœ। 
उˁकिटबंधीय वषाŊवन मŐ चौड़ी पȅी वाले सदाबहार 
वृƗ Ůजाितयो ं की बŠमंिजला बŠतायत है। अिधकांश 
जानवर और एिपफाइिटक पौधे चंदवा या पेड़ के शीषŊ 
Ɨेũो ंमŐ कŐ िūत हœ। 
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28. Answer B 
● Statement 3 is incorrect: Humus is a relatively 

stable component formed by humic 
substances, including humic acids, fulvic 
acids, hymatomelanic acids and humins. 
Humus cannot be decomposed readily because 
of its intimate interactions with soil mineral 
phases and is chemically too complex to be 
used by most organisms. 

● Humus The decomposition of plant twigs, 
wood, and other organic matter results in the 
formation of humus during the humification 
process.  

● The consistency of the soil, as well as its 
colour and texture, are determined by 
humification.  

● The water content of the soil is also dependent 
on humification. Humus helps in binding soil 
particles together. Humification maintains the 
optimum pH in the soil for the growth of 
microorganisms. It increases soil fertility and 
organic content of the soil. 

 
29. Answer B 

It acts as a framework for the international efforts 
to protect the ozone layer however it does not 
include legally binding reduction goals for the use 
of CFCs. Hence, statement 1 is not correct. 

 
30. Answer : a 

Ramsar sites 

Harike Wetlands (1990) is the Largest man-made 
wetland in northern India. Located at the 
confluence of Beas and Sutlej rivers (Ferozepur-
Amritsar border). 

Kanjli Wetlands (2002) is a nan-made wetland in 
Kapurthala district, along the Kali Bein River. 

Ropar Wetlands (2002) is a freshwater riverine 
wetland on the banks of Sutlej River. 

Nangal Wetlands (2019) is a man-made reservoir 
from the Bhakra-Nangal Project which is located 
in the foothills of the Shiwalik range. 

28- उȅर बी 
● कथन 3 गलत है: ह्यूमस एक अपेƗाकृत İ̾थर घटक है 

जो ह्यूिमक पदाथŘ से बनता है, िजसमŐ ह्यूिमक एिसड, 
फुİʢक एिसड, हाइमाटोमेलैिनक एिसड और ह्यूिमन 
शािमल हœ। िमǥी के खिनज चरणो ंके साथ इसकी घिनʿ 
अंतः िŢया के कारण ह्यूमस को आसानी से िवघिटत 
नही ं िकया जा सकता है और यह रासायिनक ŝप से 
अिधकांश जीवो ंȪारा उपयोग िकए जाने के िलए बŠत 
जिटल है। 

● ह्यूमस ह्यूिमिफकेशन ŮिŢया के दौरान पौधो ं की 
टहिनयो,ं लकड़ी और अɊ काबŊिनक पदाथŘ के 
अपघटन के पįरणामˢŝप ह्यूमस का िनमाŊण होता 
है।  

● िमǥी की İ̾थरता, साथ ही उसका रंग और बनावट, 
आūŎकरण Ȫारा िनधाŊįरत की जाती है।  

●  िमǥी की जल सामŤी भी आūŎकरण पर िनभŊर करती 
है। ह्यूमस िमǥी के कणो ंको एक साथ बांधने मŐ मदद 
करता है। आūŎकरण सूƘजीवो ंकी वृİȠ के िलए िमǥी 
मŐ इʼतम पीएच बनाए रखता है। यह िमǥी की उवŊरता 
और िमǥी की जैिवक सामŤी को बढ़ाता है। 

 

29- उȅर B 

यह ओजोन परत की रƗा के िलए अंतराŊ Ō̓ ीय Ůयासो ंके िलए 
एक ŝपरेखा के ŝप मŐ कायŊ करता है, हालांिक इसमŐ 
सीएफसी के उपयोग के िलए कानूनी ŝप से बाȯकारी 
कटौती लƙ शािमल नही ंहœ। इसिलए, कथन 1 सही नही ंहै। 

 

30- उȅर: a 

रामसर ̾थल 

हįरके वेटलœड (1990) उȅरी भारत मŐ सबसे बड़ा मानव 
िनिमŊत वेटलœड है। ɯास और सतलुज निदयो ं (िफरोजपुर-
अमृतसर सीमा) के संगम पर İ̾थत है। 

कांजली वेटलœड्स (2002) कपूरथला िजले मŐ काली बेईं नदी 
के िकनारे एक नैन-िनिमŊत वेटलœड है।  

रोपड़ वेटलœड्स (2002) सतलुज नदी के तट पर एक मीठे 
पानी की नदी वेटलœड है। 

 नांगल वेटलœड्स (2019) भाखड़ा-नांगल पįरयोजना से एक 
मानव िनिमŊत जलाशय है जो िशवािलक रŐज की तलहटी मŐ 
İ̾थत है। 
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31. Answer B 
● Homeostasis: Ecosystems are capable of 

maintaining their state of equilibrium. They 
can regulate their own species' structure and 
functional processes. This capacity of the 
ecosystem of self-regulation is known as 
homeostasis. Hence, statement 1 is not 
correct. 

● Ecotone: Ecotone is a zone of junction 
between two or more diverse ecosystems. 

○ For example, the mangrove forests 
represent an ecotone between marine and 
terrestrial ecosystems. Other examples are 
– grassland, estuary, and river banks. 
Hence, statement 2 is correct. 

● Aquatic Zones: Aquatic systems are not called 
biomes, however they are divided into distinct 
life zones, with regions of relatively distinct 
plant and animal life. The major differences 
between the various aquatic zones are due to 
salinity, levels of dissolved nutrients, water 
temperature, depth of sunlight penetration. 
Hence, statement 3 is correct. 

 
32. Answer A 

● Incineration: In this process, waste is directly 
burned in the presence of excess air (oxygen) 
at high temperatures (about 800°C), liberating 
heat energy, inert gases, and ash. Combustion 
results in the transfer of 65–80% of the heat 
content of the organic matter to hot air, steam, 
and hot water. Hence, statement 1 is not 
correct. 

● Pyrolysis: Pyrolysis is a process of chemical 
decomposition of organic matter brought 
about by heat. In this process, the organic 
material is heated in the absence of air until 
the molecules thermally break down to 
become a gas comprising smaller molecules 
(known collectively as syngas). Hence, 
statement 2 is not correct. 

● Co-generation: It is producing two forms of 
energy from one fuel. One of the forms of 
energy must always be heat and the other may 
be electricity or mechanical energy. Hence, 
statement 3 is correct. 

 

31- उȅर B 

● होमोːैिसस: पाįरİ̾थितकी तंũ अपने संतुलन की İ̾थित 
को बनाए रखने मŐ सƗम हœ। वे अपनी Ůजाित की 
संरचना और कायाŊȏक ŮिŢयाओ ं को िविनयिमत कर 
सकते हœ। ˢ-िनयमन के पाįरİ̾थितकी तंũ की इस 
Ɨमता को होमोːैिसस के ŝप मŐ जाना जाता है। 
इसिलए, कथन 1 सही नही ंहै। 

● इकोटोन: इकोटोन दो या दो से अिधक िविवध 
पाįरİ̾थितक तंũो ंके बीच जंƕन का एक Ɨेũ है। 
○ उदाहरण के िलए, मœŤोव वन समुūी और ̾थलीय 

पाįरİ̾थितक तंũ के बीच एक इकोटोन का 
Ůितिनिधȕ करते हœ। अɊ उदाहरण हœ - घास के 
मैदान, मुहाना और नदी के िकनारे। अतः , कथन 2 
सही है। 

● जलीय Ɨेũ: जलीय Ůणािलयो ंको बायोम नही ंकहा जाता 
है, हालांिक उɎŐ अलग-अलग जीवन Ɨेũो ंमŐ िवभािजत 
िकया जाता है, िजसमŐ अपेƗाकृत अलग पौधे और पशु 
जीवन के Ɨेũ होते हœ। िविभɄ जलीय Ɨेũो ंके बीच Ůमुख 
अंतर लवणता, घुले Šए पोषक तȕो ं के ˑर, पानी का 
तापमान, सूयŊ के Ůकाश के Ůवेश की गहराई के कारण 
होते हœ। अतः , कथन 3 सही है। 

 

32- उȅर A 

● भ˝ीकरण: इस ŮिŢया मŐ, कचरे को सीधे उǄ 
तापमान (लगभग 800 िडŤी सेİʤयस) पर अितįरƅ 
हवा (ऑƛीजन) की उपİ̾थित मŐ जलाया जाता है, 
िजससे ताप ऊजाŊ, अिŢय गैसŐ और राख िनकलती है। 
दहन के पįरणामˢŝप काबŊिनक पदाथŊ की 65-80% 
ऊˆा सामŤी गमŊ हवा, भाप और गमŊ पानी मŐ 
̾थानांतįरत हो जाती है। इसिलए, कथन 1 सही नही ंहै। 

● पायरोिलिसस: पायरोिलिसस गमŎ के कारण काबŊिनक 
पदाथŘ के रासायिनक अपघटन की एक ŮिŢया है। इस 
ŮिŢया मŐ, काबŊिनक पदाथŊ को हवा की अनुपİ̾थित मŐ 
गमŊ िकया जाता है जब तक िक अणु थमŊल ŝप से 
टूटकर छोटे अणुओ ं(सामूिहक ŝप से िसनगैस के ŝप 
मŐ जाना जाता है) वाली गैस नही ं बन जाते। इसिलए, 
कथन 2 सही नही ंहै। 

● सह-उȋादन: यह एक ईंधन से दो Ůकार की ऊजाŊ का 
उȋादन कर रहा है। ऊजाŊ का एक ŝप हमेशा ऊˆा 
होना चािहए और दूसरा िबजली या यांिũक ऊजाŊ हो 
सकता है। अतः , कथन 3 सही है। 
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33. Answer A 
Algae: 

● The green non-differentiated plants possessing 
chlorophyll are known as Algae. 

● These are autotrophic plants, as they can 
manufacture their food. Hence, statement 1 is 
not correct. 

Fungi: 

● Non-green non differentiated plants 
characterised by total absence of chlorophyll 
are called Fungi. Hence, statement 2 is not 
correct. 

● They grow either on dead, rotten organic 
matters as saprophytes or live as parasites on 
other living bodies, which are referred to as 
hosts. 

Lichens : 

● A lichen is a peculiar combination of an algae 
and a fungus–the two live deriving mutual 
benefit. Hence, statement 3 is correct. 

● They are a group of greyish green plants 
which grow on rocks, tree trunks, dead wood, 
etc. 

 
34. Answer B 

● Dissolved Oxygen (DO): The presence of 
organic and inorganic wastes in water 
decreases the Dissolved Oxygen (DO) content 
of the water. The higher amounts of waste 
increase the rates of decomposition and O2 
consumption, thereby decreasing the DO 
content of water. Hence, statement 1 is not 
correct. 

● The higher value of BOD indicates a low DO 
content of water. Since BOD is limited to 
biodegradable materials only. Therefore, it is 
not a reliable method of measuring pollution 
load in water. Hence, statement 2 is correct. 

● Chemical Oxygen Demand (COD): Chemical 
oxygen demand (COD) is a slightly better 
mode used to measure pollution load in water. 
It is the measure of oxygen equivalent to the 
requirement of oxidation of total organic 
matter (i.e. biodegradable and non-
biodegradable) present in water. Hence, 
statement 3 is correct. 

 

33- उȅर A 

शैवाल: 

● Ƒोरोिफल रखने वाले हरे गैर-िवभेिदत पौधो ंको शैवाल 
के ŝप मŐ जाना जाता है। 

● ये ˢपोषी पौधे हœ, Ɛोिंक ये अपना भोजन बना सकते 
हœ। इसिलए, कथन 1 सही नही ंहै। 

कवक: 

● Ƒोरोिफल की पूणŊ अनुपİ̾थित वाले गैर-हरे गैर 
िवभेिदत पौधो ंको कवक कहा जाता है। इसिलए, कथन 
2 सही नही ंहै। 

● वे या तो मृत, सड़े Šए काबŊिनक पदाथŘ पर सैŮोफाइट्स 
के ŝप मŐ बढ़ते हœ या अɊ जीिवत िनकायो ंपर परजीवी 
के ŝप मŐ रहते हœ, िजɎŐ मेजबान कहा जाता है। 

लाइकेन : 

● लाइकेन शैवाल और कवक का एक अनोखा संयोजन है 
- दोनो ं पर˙र लाभ Ůाɑ करते Šए जीिवत रहते हœ। 
अतः , कथन 3 सही है। 

● वे भूरे हरे पौधो ंका एक समूह हœ जो चǥानो,ं पेड़ के तनो,ं 
मृत लकड़ी आिद पर उगते हœ। 

 

34- उȅर B 

● घुिलत ऑƛीजन (डीओ): पानी मŐ काबŊिनक और 
अकाबŊिनक कचरे की उपİ̾थित से पानी मŐ घुली Šई 
ऑƛीजन (डीओ) की माũा कम हो जाती है। अपिशʼ 
की अिधक माũा से अपघटन की दर और O2 की खपत 
बढ़ जाती है, िजससे पानी मŐ DO की माũा कम हो जाती 
है। इसिलए, कथन 1 सही नही ंहै। 

● बीओडी का उǄ मान पानी मŐ डीओ की कम माũा को 
दशाŊता है। चंूिक बीओडी केवल बायोिडŤेडेबल 
सामिŤयो ं तक ही सीिमत है। इसिलए, यह पानी मŐ 
Ůदूषण भार को मापने का एक िवʷसनीय तरीका नही ं
है। अतः , कथन 2 सही है। 

● रासायिनक ऑƛीजन िडमांड (सीओडी): पानी मŐ 
Ůदूषण भार को मापने के िलए रासायिनक ऑƛीजन 
िडमांड (सीओडी) थोड़ा बेहतर तरीका है। यह पानी मŐ 
मौजूद कुल काबŊिनक पदाथŊ (यानी बायोिडŤेडेबल और 
गैर-बायोिडŤेडेबल) के ऑƛीकरण की आवʴकता 
के बराबर ऑƛीजन का माप है। अतः , कथन 3 सही 
है। 
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35. Answer D 
● Bioaccumulation: It refers to the gradual 

accumulation of substances, such as toxins or 
pollutants, in the tissues of living organisms 
over time. 
○ In bioaccumulation, there is an increase in 

the concentration of a pollutant from the 
environment to the first organism in a 
food chain. Hence, statement 2 is not 
correct. 

● Biomagnification: It refers to the tendency of 
pollutants to concentrate as they move from 
one trophic level to the next. In 
biomagnification, there is an increase in the 
concentration of a pollutant from one link in a 
food chain to another. 
○ In order for biomagnification to occur, the 

pollutant must be: long-lived, mobile, 
soluble in fats, biologically active. Hence, 
statement 1 is not correct. 

 
36. Answer B 

● IUCN criteria for Critically Endangered 
species Critically Endangered (CR) species: 

● A taxon is Critically Endangered when the 
best available evidence indicates that it meets 
any of the criteria : 
○ Reduction in population (> 90% over the 

last 10 years). Hence, statement 1 is 
correct. 

○ Population size (number less than 50 
mature individuals). Hence, statement 2 is 
not correct. 

○ Quantitative analysis showing the 
probability of extinction in the wild in at 
least 50% in their 10 years and it is 
therefore considered to be facing an 
extremely high risk of extinction in the 
wild. Hence, statement 3 is correct.  

 

35- उȅर D 

● जैवसंचय: यह समय के साथ जीिवत जीवो ंके ऊतको ंमŐ 
िवषाƅ पदाथŘ या Ůदूषको ं जैसे पदाथŘ के Ţिमक 
संचय को संदिभŊत करता है। 

● जैवसंचय मŐ, पयाŊवरण से खाȨ ŵंृखला मŐ पहले जीव 
तक Ůदूषक की सांūता मŐ वृİȠ होती है। इसिलए, कथन 
2 सही नही ंहै। 

● जैव आवधŊन: यह Ůदूषको ं की एक पोषी ˑर से दूसरे 
पोषी ˑर तक जाते समय संकŐ िūत होने की Ůवृिȅ को 
संदिभŊत करता है। जैवआवधŊन मŐ, खाȨ ŵंृखला मŐ एक 
कड़ी से दूसरी कड़ी मŐ Ůदूषक की सांūता मŐ वृİȠ होती 
है। 

● जैव आवधŊन होने के िलए, Ůदूषक को होना चािहए: 
दीघŊकािलक, गितशील, वसा मŐ घुलनशील, जैिवक ŝप 
से सिŢय। इसिलए, कथन 1 सही नही ंहै। 

 

36- उȅर B 

● गंभीर ŝप से लुɑŮाय Ůजाितयो ं के िलए आईयूसीएन 
मानदंड गंभीर ŝप से लुɑŮाय (सीआर) Ůजाितयां: 

● एक टैƛोन गंभीर ŝप से खतरे मŐ है जब सवŖȅम 
उपलɩ साƙ यह इंिगत करता है िक यह इनमŐ से 
िकसी भी मानदंड को पूरा करता है: 
○ जनसंƥा मŐ कमी (िपछले 10 वषŘ मŐ 90%)। अतः , 

कथन 1 सही है। 
○ जनसंƥा का आकार (50 पįरपƓ ʩİƅयो ं से 

कम संƥा)। इसिलए, कथन 2 सही नही ंहै। 
○ माũाȏक िवʶेषण उनके 10 वषŘ मŐ कम से कम 

50% के जंगल मŐ िवलुɑ होने की संभावना दशाŊता 
है और इसिलए इसे जंगल मŐ िवलुɑ होने के 
अȑिधक उǄ जोİखम का सामना करना पड़ रहा 
है। अतः , कथन 3 सही है। 
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37. Answer A 
Sea Cows: 
● Sea cows, comprising manatees and dugongs, 

consist of four manatee species and one 
dugong species, belonging to the herbivorous 
Dugongidae family. 

● Manatees dwell in zones such as the 
Caribbean, Gulf of Mexico, Amazon, East and 
West Africa. Hence, statement 2 is not correct. 

● Dugongs inhabit coastal regions of the Indian 
and Pacific Oceans. Hence, statement 1 is not 
correct. 

● IUCN Status: Manatees and dugongs are both 
Vulnerable. Hence, statement 3 is correct. 

 
38. Answer A 

● The Biodiversity Hotspot concept was put 
forth by Norman Myers in 1988. Hence, 
statement 1 is not correct. 

● To qualify as a hotspot, a region must meet 
two strict criteria: 

○ Species endemism - it must contain at least 
1,500 species of vascular plants (> 0.5% of 
the world’s total) as endemics, and 

○ Degree of threat - it has to have lost at least 
70% of its original habitat. Hence, 
statement 2 is not correct. 

● Over 50 percent of the world’s plant species 
and 42 percent of all terrestrial vertebrate 
species are endemic to the 35 biodiversity 
hotspots. Hence, statement 3 is correct. 

 
39. Answer B 

● A study has been published titled-Balancing 
climate goals and biodiversity protection: 
legal implications of the 30x30 target for land-
based carbon removal, highlighting the 
conflicts between land-based Carbon Dioxide 
Removal (CDR) Strategies and the 
establishment of protected areas, focusing on 
international environmental law. Hence, 
Statement I is correct. 

● Nations have committed to the “30x30” 
biodiversity target to safeguard 30% of the 
world’s terrestrial and marine areas by 2030. 
Hence, statement II is correct. 

● Large-scale deployment of land based CDR 
could result in further biodiversity loss and 
competition for land used in food crop 
production 

● Both statements are correct but statement-II is 
not the correct explanation of Statement-I. 

 

37- उȅर A 

समुūी गायŐ: 
● समुūी गायŐ, िजनमŐ मैनेटी और डुगोगं शािमल हœ, मŐ चार 

मैनेटी Ůजाितयां और एक डुगोगं Ůजाित शािमल है, जो 
शाकाहारी डुगोिंगडे पįरवार से संबंिधत हœ। 

● मैनेटेस कैरेिबयन, मैİƛको की खाड़ी, अमेज़ॅन, पूवŊ 
और पिʮम अůीका जैसे Ɨेũो ं मŐ रहते हœ। इसिलए, 
कथन 2 सही नही ंहै। 

● डुगोगं भारतीय और Ůशांत महासागरो ंके तटीय Ɨेũो ंमŐ 
िनवास करते हœ। इसिलए, कथन 1 सही नही ंहै। 

● IUCN İ̾थित: मैनेटेस और डुगोगं दोनो ंही असुरिƗत हœ। 
अतः , कथन 3 सही है। 

 

38- उȅर A 

● जैव िविवधता हॉट˙ॉट अवधारणा 1988 मŐ नॉमŊन 
मायसŊ Ȫारा Ůˑुत की गई थी। इसिलए, कथन 1 सही 
नही ंहै। 

● हॉट˙ॉट के ŝप मŐ अहŊता Ůाɑ करने के िलए, िकसी 
Ɨेũ को दो सƢ मानदंडो ंको पूरा करना होगा: 
○ Ůजाित ̾थािनकवाद - इसमŐ ̾थािनक के ŝप मŐ 

संवहनी पौधो ं की कम से कम 1,500 Ůजाितयाँ 
(दुिनया की कुल का 0.5%) शािमल होनी चािहए, 
और 

○ खतरे की िडŤी - इसे अपने मूल िनवास का कम से 
कम 70% खोना होगा। इसिलए, कथन 2 सही नही ं
है। 

● िवʷ की 50 Ůितशत से अिधक पौधो ंकी Ůजाितयाँ और 
सभी ̾थलीय कशेŜक Ůजाितयो ं मŐ से 42 Ůितशत 
Ůजाितयाँ 35 जैव िविवधता हॉट˙ॉट के िलए ̾थािनक 
हœ। अतः , कथन 3 सही है। 

 

39- उȅर B 

● एक अȯयन Ůकािशत िकया गया है िजसका शीषŊक है-
जलवायु लƙो ं और जैव िविवधता संरƗण को संतुिलत 
करना: भूिम-आधाįरत काबŊन हटाने के िलए 30x30 
लƙ के कानूनी िनिहताथŊ, भूिम-आधाįरत काबŊन 
डाइऑƛाइड हटाने (सीडीआर) रणनीितयो ं और 
संरिƗत Ɨेũो ं की ̾थापना के बीच संघषŊ को उजागर 
करते Šए, पर ȯान कŐ िūत िकया गया है। अंतराŊ Ō̓ ीय 
पयाŊवरण कानून. इसिलए, कथन I सही है। 

● रा Ō̓ ो ं ने 2030 तक दुिनया के 30% ̾थलीय और समुūी 
Ɨेũो ंकी सुरƗा के िलए "30x30" जैव िविवधता लƙ के 
िलए ŮितबȠ िकया है। इसिलए, कथन II सही है। 

● भूिम आधाįरत सीडीआर की बड़े पैमाने पर तैनाती के 
पįरणामˢŝप जैव िविवधता का नुकसान हो सकता है 
और खाȨ फसल उȋादन मŐ उपयोग की जाने वाली 
भूिम के िलए Ůित˙धाŊ हो सकती है 

● दोनो ं कथन सही हœ लेिकन कथन-II, कथन-I की सही 
ʩाƥा नही ंहै। 
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40. Answer A 
● Methane has more than 80 times the warming 

power of carbon dioxide over the first 20 
years of its lifetime in the atmosphere. Hence, 
statement 1 is correct. 

● Methane promotes Generation of 
Tropospheric Ozone: Increasing emissions are 
driving a rise in tropospheric ozone air 
pollution, which causes more than one million 
premature deaths annually. Hence, statement 2 
is not correct. 

● India is not a part of the Global Methane 
Pledge. Hence, statement 3 is not correct. 

 
41. Answer D 

The Bonn Challenge is a global effort to bring 150 
million hectares of the world’s deforested and 
degraded land into restoration by 2020, and 350 
million hectares by 2030. 

 
42. Answer D 

● Cartagena Protocol on Biosafety to the 
Convention on Biological Diversity (CBD): 
Biosafety refers to the need to protect human 
health and the environment from the possible 
adverse effects of the products of modern 
biotechnology. 

● The Protocol establishes procedures for 
regulating the import and export of LMOs 
(living modified organisms) from one country 
to another. Hence, statement 1 is not correct. 

Nagoya Protocol: 

● The Nagoya Protocol on Access to Genetic 
Resources and the Fair and Equitable Sharing 
of Benefits Arising from their Utilization 
(ABS) to the Convention on Biological 
Diversity is a supplementary agreement to the 
Convention on Biological Diversity. 

● The Nagoya Protocol sets out core obligations 
for its contracting parties to take measures in 
relation to access to genetic resources, benefit-
sharing and compliance. Hence, statement 2 is 
not correct. 

 

40- उȅर A 

● वायुमंडल मŐ अपने जीवनकाल के पहले 20 वषŘ मŐ 
मीथेन की गमŊ करने की Ɨमता काबŊन डाइऑƛाइड 
की तुलना मŐ 80 गुना अिधक है। अतः , कथन 1 सही है। 

● मीथेन टŌ ोपो˛ेįरक ओजोन के उȋादन को बढ़ावा देता 
है: बढ़ते उȖजŊन से टŌ ोपो˛ेįरक ओजोन वायु Ůदूषण 
मŐ वृİȠ हो रही है, जो सालाना दस लाख से अिधक 
असामियक मौतो ंका कारण बनता है। इसिलए, कथन 2 
सही नही ंहै। 

● भारत वैिʷक मीथेन Ůितǒा का िहˣा नही ंहै। इसिलए, 
कथन 3 सही नही ंहै। 

 

41- उȅर D 

● बॉन चैलŐज 2020 तक दुिनया की 150 िमिलयन हेƃेयर 
वनो ं की कटाई और बंजर भूिम को बहाल करने और 
2030 तक 350 िमिलयन हेƃेयर भूिम को बहाल करने 
का एक वैिʷक Ůयास है। 

 

42- उȅर D 

● जैव िविवधता पर कɋŐशन (सीबीडी) के िलए जैव सुरƗा 
पर काटाŊजेना Ůोटोकॉल: जैव सुरƗा आधुिनक जैव 
ŮौȨोिगकी के उȋादो ं के संभािवत Ůितकूल Ůभावो ं से 
मानव ˢा˖ और पयाŊवरण की रƗा करने की 
आवʴकता को संदिभŊत करती है। 

● Ůोटोकॉल एक देश से दूसरे देश मŐ एलएमओ (जीिवत 
संशोिधत जीव) के आयात और िनयाŊत को िविनयिमत 
करने के िलए ŮिŢयाएं ̾थािपत करता है। इसिलए, 
कथन 1 सही नही ंहै। 

नागोया Ůोटोकॉल: 

● आनुवंिशक संसाधनो ं तक पŠंच और उनके उपयोग 
(एबीएस) से उȋɄ होने वाले लाभो ं के िन˃Ɨ और 
Ɋायसंगत बंटवारे पर नागोया Ůोटोकॉल, जैिवक 
िविवधता पर कɋŐशन के िलए एक पूरक समझौता है। 

● नागोया Ůोटोकॉल आनुवंिशक संसाधनो ं तक पŠंच, 
लाभ-साझाकरण और अनुपालन के संबंध मŐ उपाय 
करने के िलए अपने अनुबंध पƗो ंके िलए मुƥ दाियȕ 
िनधाŊįरत करता है। इसिलए, कथन 2 सही नही ंहै। 
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43. Answer A 
Ramsar Convention on Wetlands: 

● It was adopted in the Iranian city of Ramsar in 
1971 and came into force in 1975, and it is the 
only global environmental treaty that deals 
with a particular ecosystem. Hence, statement 
1 is correct. 

● Ramsar is not affiliated with the United 
Nations system of Multilateral Environmental 
Agreements, but it works very closely with the 
other MEAs and is a full partner among the 
“biodiversity-related cluster” of treaties and 
agreements. Hence, statement 2 is not correct. 

● Currently, two wetlands of India are in 
Montreux record: Keoladeo National Park 
(Rajasthan) and Loktak Lake (Manipur). 

● Chilika lake (Odisha) was placed in the record 
but was later removed from it. Hence, 
statement 3 is not correct. 

 
44. Answer B 

Statement 2 is incorrect: The organisms that eat 
the producers are the primary consumers. In the 
Terrestrial Ecosystem, the primary consumers are 
the Herbivores. Other examples of primary 
consumers are Caterpillars, insects, grasshoppers, 
termites and hummingbirds, rabbits, giraffes, 
horses etc. 

 
45. Answer D 

Both statements are incorrect: In-situ 
Conservation: In-situ conservation of biodiversity 
is the conservation of species within their natural 
habitat. In this method, the natural ecosystem is 
maintained and protected. 

Ex-situ Conservation: Ex-situ conservation of 
biodiversity involves the breeding and 
maintenance of endangered species in artificial 
ecosystems such as zoos, nurseries, botanical 
gardens, gene banks, etc. There is less competition 
for food, water and space among the organisms. 

43- उȅर A 

आūŊभूिम पर रामसर कɋŐशन: 

● इसे 1971 मŐ ईरानी शहर रामसर मŐ अपनाया गया और 
1975 मŐ लागू Šआ, और यह एकमाũ वैिʷक पयाŊवरण 
संिध है जो एक िवशेष पाįरİ̾थितकी तंũ से संबंिधत है। 
अतः , कथन 1 सही है। 

● रामसर बŠपƗीय पयाŊवरण समझौतो ं की संयुƅ रा Ō̓  
Ůणाली से संबȠ नही ं है, लेिकन यह अɊ एमईए के 
साथ बŠत िनकटता से काम करता है और संिधयो ंऔर 
समझौतो ं के "जैव िविवधता-संबंधी समूह" के बीच एक 
पूणŊ भागीदार है। इसिलए, कथन 2 सही नही ंहै। 

● वतŊमान मŐ, भारत की दो आūŊभूिमयाँ मॉȴŌ ो įरकॉडŊ  मŐ हœ: 
केवलादेव रा Ō̓ ीय उȨान (राज̾थान) और लोकटक झील 
(मिणपुर)। 

● िचʋा झील (ओिडशा) को įरकॉडŊ  मŐ रखा गया था 
लेिकन बाद मŐ इसे हटा िदया गया। इसिलए, कथन 3 
सही नही ंहै। 

 

44- उȅर B 

कथन 2 गलत है: जो जीव उȋादको ंको खाते हœ वे Ůाथिमक 
उपभोƅा हœ। ̾थलीय पाįरİ̾थितकी तंũ मŐ, Ůाथिमक 
उपभोƅा शाकाहारी हœ। Ůाथिमक उपभोƅाओ ं के अɊ 
उदाहरण कैटरिपलर, कीड़े, िटǭे, दीमक और िचिड़यो,ं 
खरगोश, िजराफ, घोड़े आिद हœ। 

 

45- उȅर D 

● दोनो ंकथन गलत हœ: इन-सीटू संरƗण: जैव िविवधता का 
इन-सीटू संरƗण उनके Ůाकृितक आवास के भीतर 
Ůजाितयो ं का संरƗण है। इस िविध से Ůाकृितक 
पाįरİ̾थितकी तंũ का रखरखाव एवं संरƗण िकया जाता 
है। 

● एƛ-सीटू संरƗण: जैव िविवधता के एƛ-सीटू संरƗण 
मŐ कृिũम पाįरİ̾थितक तंũ जैसे िचिड़याघर, नसŊरी, 
वन˙ित उȨान, जीन बœक आिद मŐ लुɑŮाय Ůजाितयो ं
का Ůजनन और रखरखाव शािमल है। जीवो ं के बीच 
भोजन, पानी और ̾थान के िलए कम Ůित˙धाŊ होती है। 
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46. Answer B 
● Statement 1 is correct: Ecology is basically 

concerned with four levels of biological 
organisation like organisms, populations, 
communities and biomes. 

●  Statement 2 is correct: Ecology examines 
individual organisms and their adaptations to 
their environment. 

 
47. Answer B 

● Statement 1 is correct: Populations refer to 
groups of individuals of the same species 
living in a particular area. 

●  Statement 2 is incorrect: Communities consist 
of multiple populations of different species 
living and interacting in the same area. 

●  Statement 3 is correct: Biomes are large-scale 
ecological regions characterized by distinct 
climate, vegetation, and animal communities. 

 
48. Answer A 

● Population Growth of Species The size of a 
population for any species is not a static 
parameter. It keeps changing with time, 
depending on various factors including food 
availability, predation pressure and adverse 
weather. 

●  In fact, it is these changes in population 
density that give us some idea of what is 
happening to the population – whether it is 
flourishing or declining.  

●  The density of a population in a given habitat 
during a given period, fluctuates due to 
changes in four basic processes, two of which 
(natality and immigration) contribute to an 
increase in population density and two 
(mortality and emigration) to a decrease. 

 
 
 

46- उȅर बी 
● कथन 1 सही है: पाįरİ̾थितकी मूल ŝप से जीवो,ं 

आबादी, समुदायो ं और बायोम जैसे जैिवक संगठन के 
चार ˑरो ंसे संबंिधत है। 

● कथन 2 सही है: पाįरİ̾थितकी ʩİƅगत जीवो ं और 
उनके पयाŊवरण के Ůित उनके अनुकूलन की जांच 
करती है। 

 

47- उȅर बी 
● कथन 1 सही है: जनसंƥा एक िवशेष Ɨेũ मŐ रहने वाले 

एक ही Ůजाित के ʩİƅयो ंके समूह को संदिभŊत करती 
है। 

● कथन 2 गलत है: समुदायो ंमŐ एक ही Ɨेũ मŐ रहने और 
बातचीत करने वाली िविभɄ Ůजाितयो ंकी कई आबादी 
शािमल होती है। 

● कथन 3 सही है: बायोम बड़े पैमाने के पाįरİ̾थितक Ɨेũ 
हœ जो िविशʼ जलवायु, वन˙ित और पशु समुदायो ंकी 
िवशेषता रखते हœ। 

 

48- उȅर ए 

● Ůजाितयो ंकी जनसंƥा वृİȠ िकसी भी Ůजाित के िलए 
जनसंƥा का आकार एक İ̾थर पैरामीटर नही ं है। यह 
भोजन की उपलɩता, िशकार के दबाव और Ůितकूल 
मौसम सिहत िविभɄ कारको ं के आधार पर समय के 
साथ बदलता रहता है। 

●  वाˑव मŐ, जनसंƥा घनȕ मŐ ये पįरवतŊन ही हमŐ कुछ 
अंदाजा देते हœ िक जनसंƥा के साथ Ɛा हो रहा है - 
चाहे वह फल-फूल रही हो या घट रही हो।  

●  एक िनिʮत अविध के दौरान िकसी िदए गए िनवास 
̾थान मŐ जनसंƥा का घनȕ, चार बुिनयादी ŮिŢयाओ ं
मŐ पįरवतŊन के कारण उतार-चढ़ाव करता है, िजनमŐ से 
दो (जɉ मृȑु और आŮवासन) जनसंƥा घनȕ मŐ वृİȠ 
मŐ योगदान करते हœ और दो (मृȑु दर और Ůवासन) 
कमी मŐ योगदान करते हœ। 
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49. Answer D 
● Statement 1 is incorrect: Natality and 

immigration contribute to an increase in 
population density 

●  Statement 2 is incorrect: Mortality and 
emigration contribute to a decrease in 
population density. 

● Immigration: The movement of individuals 
into a population from other areas can 
increase its size. Immigration can introduce 
new individuals with reproductive potential, 
potentially boosting the population. 

●  Emigration: The movement of individuals out 
of a population can decrease its size. 
Emigration reduces the number of individuals 
available for reproduction and can lead to 
population decline. 

 
50. Answer D 

● Natality refers to the number of births during a 
given period in the population that are added 
to the initial density. 

●  Mortality is the number of deaths in the 
population during a given period. 

●  Immigration is the number of individuals of 
the same species that have come into the 
habitat from elsewhere during the time period 
under consideration. 

●  Emigration is the number of individuals of 
the population who left the habitat and gone 
elsewhere during the time period under 
consideration. 

 
51. Answer B 

● Statement 1 is incorrect: Intense competition 
can lead to resource partitioning, where 
species evolve to occupy different ecological 
niches to reduce competition. 

●  Statement 2 is correct: Predation is a 
relationship in which one species (the 
predator) captures and feeds on another 
species (the prey). 

 
 

49- उȅर डी 
● कथन 1 गलत है: जɉ और आŮवासन जनसंƥा घनȕ 

मŐ वृİȠ मŐ योगदान करते हœ 
●  कथन 2 गलत है: मृȑु दर और उȌवास जनसंƥा 

घनȕ मŐ कमी मŐ योगदान करते हœ। 
● आŮवासन: अɊ Ɨेũो ंसे िकसी आबादी मŐ ʩİƅयो ंके 

आने-जाने से इसका आकार बढ़ सकता है। आŮवासन 
Ůजनन Ɨमता वाले नए ʩİƅयो ंको पेश कर सकता है, 
िजससे संभािवत ŝप से जनसंƥा मŐ वृİȠ हो सकती 
है। 

●  उȌवास: िकसी जनसंƥा से ʩİƅयो ं के बाहर जाने 
से उसका आकार घट सकता है। उȌवास से Ůजनन के 
िलए उपलɩ ʩİƅयो ंकी संƥा कम हो जाती है और 
जनसंƥा मŐ िगरावट आ सकती है। 

 

50- उȅर डी 
● नेटिलटी से ताȋयŊ जनसंƥा मŐ एक िनिʮत अविध के 

दौरान जɉो ंकी संƥा से है जो Ůारंिभक घनȕ मŐ जोड़ी 
जाती हœ। 

●  मृȑु दर एक िनिʮत अविध के दौरान जनसंƥा मŐ होने 
वाली मौतो ंकी संƥा है। 

●  आŮवासन एक ही Ůजाित के ʩİƅयो ंकी संƥा है जो 
िवचाराधीन समय अविध के दौरान कही ंऔर से िनवास 
̾थान मŐ आए हœ। 

●  उȌवास जनसंƥा के उन ʩİƅयो ंकी संƥा है जो 
िवचाराधीन समयाविध के दौरान अपना िनवास ̾थान 
छोड़कर अɊũ चले गए। 

 

51- उȅर बी 
● कथन 1 गलत है: तीŴ Ůित˙धाŊ से संसाधन िवभाजन हो 

सकता है, जहाँ Ůजाितयाँ Ůित˙धाŊ को कम करने के 
िलए िविभɄ पाįरİ̾थितक Ɨेũो ंपर कɥा करने के िलए 
िवकिसत होती हœ। 

●  कथन 2 सही है: परभƗण एक ऐसा संबंध है िजसमŐ 
एक Ůजाित (िशकारी) दूसरी Ůजाित (िशकार) को 
पकड़ती है और İखलाती है। 
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52. Answer A 
Ecosystem Structure   

● Ecosystem structure refers to the physical and 
biological components that make up an 
ecosystem. It encompasses both the living 
organisms (biotic factors) and the non-living 
environment (abiotic factors). 

Producers   

● Producers, also known as autotrophs, are 
organisms capable of converting energy from 
the sun (or in some cases, chemicals) into 
organic matter through photosynthesis or 
chemosynthesis. They form the foundation of 
the food chain and include plants, algae, and 
certain bacteria. 

Consumers  

●  Consumers, also known as heterotrophs, are 
organisms that obtain energy by consuming 
other organisms. They can be divided into 
different trophic levels based on their feeding 
habits. Primary consumers (herbivores) feed 
directly on producers, while secondary 
consumers (carnivores) feed on primary 
consumers. Tertiary consumers (top 
carnivores) occupy the highest trophic level in 
a food chain. 

 
53. Answer B 

● Statement 1 is incorrect: Energy flows through 
an ecosystem in a unidirectional manner. 

●  Statement 2 is correct: Nutrient cycling 
involves the movement and recycling of 
essential elements such as carbon, nitrogen, 
phosphorus, and others within the ecosystem. 

●  Statement 3 is correct: Nutrient cycling 
ensures the availability of vital elements for 
the growth and development of organisms. 

52- उȅर ए 

पाįरİ̾थितकी तंũ संरचना   

● पाįरİ̾थितकी तंũ संरचना से ताȋयŊ उन भौितक और 
जैिवक घटको ं से है जो एक पाįरİ̾थितकी तंũ का 
िनमाŊण करते हœ। इसमŐ जीिवत जीव (जैिवक कारक) 
और िनजŎव पयाŊवरण (अजैिवक कारक) दोनो ं शािमल 
हœ। 

ŮोǰूससŊ   

● उȋादक, िजɎŐ ऑटोटŌ ॉफ़ के ŝप मŐ भी जाना जाता है, 
ऐसे जीव हœ जो Ůकाश संʶेषण या रसायन संʶेषण के 
माȯम से सूयŊ से ऊजाŊ (या कुछ मामलो ं मŐ, रसायनो)ं 
को काबŊिनक पदाथŊ मŐ पįरवितŊत करने मŐ सƗम हœ। वे 
खाȨ ŵंृखला की नीवं बनाते हœ और इसमŐ पौधे, शैवाल 
और कुछ बैƃीįरया शािमल होते हœ। 

उपभोƅाओं  

●  उपभोƅा, िजɎŐ हेटरोटŌ ॉफ़ के ŝप मŐ भी जाना जाता 
है, ऐसे जीव हœ जो अɊ जीवो ंका उपभोग करके ऊजाŊ 
Ůाɑ करते हœ। उɎŐ उनकी आहार संबंधी आदतो ं के 
आधार पर िविभɄ पोषी ˑरो ं मŐ िवभािजत िकया जा 
सकता है। Ůाथिमक उपभोƅा (शाकाहारी) सीधे 
उȋादको ं पर भोजन करते हœ, जबिक िȪतीयक 
उपभोƅा (मांसाहारी) Ůाथिमक उपभोƅाओ ं पर 
भोजन करते हœ। तृतीयक उपभोƅा (शीषŊ मांसाहारी) 
खाȨ ŵंृखला मŐ उǄतम पोषी ˑर पर होते हœ। 

 

53- उȅर बी 
● कथन 1 ग़लत है: ऊजाŊ एक पाįरİ̾थितकी तंũ के 

माȯम से एकिदशाȏक तरीके से Ůवािहत होती है। 
●  कथन 2 सही है: पोषक तȕ चŢ मŐ पाįरİ̾थितकी तंũ 

के भीतर काबŊन, नाइटŌ ोजन, फा˛ोरस और अɊ जैसे 
आवʴक तȕो ं की आवाजाही और पुनचŊŢण शािमल 
है। 

●  कथन 3 सही है: पोषक चŢण जीवो ं की वृİȠ और 
िवकास के िलए महȕपूणŊ तȕो ंकी उपलɩता सुिनिʮत 
करता है। 
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54. Answer C 
Biodiversity 
●   Ecosystems thrive on biodiversity, which 

refers to the variety of different species and 
their interactions within an ecosystem. 
Biodiversity provides stability to ecosystems 
and contributes to their resilience. Different 
species play unique roles, such as pollination, 
seed dispersal, and pest control, which are 
crucial for ecosystem function. 

Regulation of Environmental Conditions   
● Ecosystems help regulate environmental 

conditions. Forests, for example, act as carbon 
sinks, absorbing carbon dioxide from the 
atmosphere and mitigating climate change. 

 
55. Answer D 

Decomposition  
●  Detritivores (e.g., earthworm) break down 

detritus into smaller particles. This process is 
called fragmentation. 

●  By the process of leaching, water soluble 
inorganic nutrients go down into the soil 
horizon and get precipitated as unavailable 
salts. 

● Bacterial and fungal enzymes degrade detritus 
into simpler inorganic substances. This 
process is called catabolism. 

 
56. Answer C 

● Statement 1 is correct: Humification leads to 
accumulation of a dark coloured amorphous 
substance called humus.  

●  Statement 2 is incorrect: Humus is highly 
resistant to microbial action and undergoes 
decomposition at an extremely slow rate. 

Rate of Decomposition  
● Humification and mineralisation occur during 

decomposition in the soil. Humification leads 
to accumulation of a dark coloured amorphous 
substance called humus that is highly resistant 
to microbial action and undergoes 
decomposition at an extremely slow rate. 

● Being colloidal in nature it serves as a 
reservoir of nutrients. The humus is further 
degraded by some microbes and release of 
inorganic nutrients occurs. 

 

54- उȅर सी 
जैव िविवधता 
●   पाįरİ̾थितक तंũ जैव िविवधता पर पनपते हœ, जो एक 

पाįरİ̾थितकी तंũ के भीतर िविभɄ Ůजाितयो ं की 
िविवधता और उनकी बातचीत को संदिभŊत करता है। 
जैव िविवधता पाįरİ̾थितक तंũ को İ̾थरता Ůदान करती 
है और उनके लचीलेपन मŐ योगदान करती है। िविभɄ 
Ůजाितयाँ अिȪतीय भूिमकाएँ िनभाती हœ, जैसे परागण, 
बीज फैलाव और कीट िनयंũण, जो पाįरİ̾थितकी तंũ के 
कायŊ के िलए महȕपूणŊ हœ। 

पयाŊवरणीय İ̾थितयो ंका िविनयमन   
● पाįरİ̾थितक तंũ पयाŊवरणीय İ̾थितयो ं को िविनयिमत 

करने मŐ मदद करते हœ। उदाहरण के िलए, वन काबŊन 
िसंक के ŝप मŐ कायŊ करते हœ, वायुमंडल से काबŊन 
डाइऑƛाइड को अवशोिषत करते हœ और जलवायु 
पįरवतŊन को कम करते हœ। 

 

55- उȅर डी 
सड़न  
●  डेिटŌ िटवोसŊ (उदाहरण के िलए, कŐ चुआ) िडिटŌ टस को 

छोटे कणो ंमŐ तोड़ देते हœ। इस ŮिŢया को िवखंडन कहा 
जाता है. 

●  िनƗालन की ŮिŢया से, पानी मŐ घुलनशील अकाबŊिनक 
पोषक तȕ िमǥी के िƗितज मŐ चले जाते हœ और 
अनुपलɩ लवण के ŝप मŐ अवƗेिपत हो जाते हœ। 

● बैƃीįरया और फंगल एंजाइम िडटįरटस को सरल 
अकाबŊिनक पदाथŘ मŐ बदल देते हœ। इस ŮिŢया को 
अपचय कहते हœ। 

 

56- उȅर C 

●  कथन 1 सही है: ह्यूिमिफकेशन के कारण ह्यूमस नामक 
एक गहरे रंग का अनाकार पदाथŊ जमा हो जाता है। कथन 2 
गलत है: ह्यूमस सूƘजीवी िŢया के Ůित अȑिधक Ůितरोधी 
है और अȑंत धीमी दर से अपघटन से गुजरता है।  
अपघटन की दर 
● अपघटन के दौरान िमǥी मŐ ह्यूिमिफकेशन और 
खिनजीकरण होता है। ह्यूिमिफकेशन के कारण ह्यूमस 
नामक एक गहरे रंग का अनाकार पदाथŊ जमा होता है जो 
सूƘजीवी िŢया के Ůित अȑिधक Ůितरोधी होता है और 
बŠत धीमी गित से अपघटन से गुजरता है। 
● Ůकृित मŐ कोलाइडल होने के कारण यह पोषक तȕो ंके 
भंडार के ŝप मŐ कायŊ करता है। ह्यूमस को कुछ सूƘजीवो ं
Ȫारा और भी अिधक िवघिटत िकया जाता है और 
अकाबŊिनक पोषक तȕो ंका उȖजŊन होता है। 
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57. Answer d 
Detritus Food Chain   

● The detritus food chain (DFC) begins with 
dead organic matter. It is made up of 
decomposers which are heterotrophic 
organisms, mainly fungi and bacteria.  

● They meet their energy and nutrient 
requirements by degrading dead organic 
matter or detritus. These are also known as 
saprotrophs (sapro: to decompose).  

● Decomposers secrete digestive enzymes that 
break down dead and waste materials into 
simple, inorganic materials, which are 
subsequently absorbed by them. 

 
58. Answer C 

Standing Crop 
●  Each trophic level has a certain mass of living 

material at a particular time called as the 
standing crop. 

● The standing crop is measured as the mass of 
living organisms (biomass) or the number in a 
unit area. 

● The biomass of a species is expressed in terms 
of fresh or dry weight. Measurement of 
biomass in terms of dry weight is more 
accurate. 

 
59. Answer C 

Biodiversity Conservation   

● When we conserve and protect the whole 
ecosystem, its biodiversity at all levels is 
protected - we save the entire forest to save 
the tiger. This approach is called in situ (on 
site) conservation. 

●  However, when there are situations where an 
animal or plant is endangered or threatened 
(organisms facing a very high risk of 
extinction in the wild in the near future) and 
needs urgent measures to save it from 
extinction, ex situ (off site) conservation is the 
desirable approach. 

 

57- उȅर डी 
डेटŌ ाइटस खाȨ ŵंृखला   

● अपरद खाȨ ŵंृखला (डीएफसी) मृत काबŊिनक पदाथŘ 
से शुŝ होती है। यह डीकंपोजर से बना है जो 
िवषमपोषी जीव हœ, मुƥ ŝप से कवक और 
बैƃीįरया।  

● वे मृत काबŊिनक पदाथŊ या कतरे को नʼ करके अपनी 
ऊजाŊ और पोषक तȕो ं की आवʴकताओ ं को पूरा 
करते हœ। इɎŐ सैŮोटŌ ॉ˺ (सैŮो: िवघिटत होना) के ŝप 
मŐ भी जाना जाता है।  

● डीकंपोजर पाचन एंजाइमो ं का ŷाव करते हœ जो मृत 
और अपिशʼ पदाथŘ को सरल, अकाबŊिनक पदाथŘ मŐ 
तोड़ देते हœ, िजɎŐ बाद मŐ उनके Ȫारा अवशोिषत कर 
िलया जाता है। 

 

58- उȅर c 
खड़ी फसल 

● Ůȑेक पोषी ˑर पर एक िवशेष समय मŐ जीिवत सामŤी 
का एक िनिʮत ūʩमान होता है िजसे खड़ी फसल कहा 
जाता है। 

● खड़ी फसल को जीिवत जीवो ं के ūʩमान (बायोमास) 
या एक इकाई Ɨेũ मŐ संƥा के ŝप मŐ मापा जाता है। 

● िकसी Ůजाित का बायोमास ताजे या सूखे वजन के ŝप 
मŐ ʩƅ िकया जाता है। शुʺ भार के संदभŊ मŐ 
बायोमास का मापन अिधक सटीक है। 

 

59- उȅर सी 
जैव िविवधता संरƗण   

● जब हम पूरे पाįरİ̾थितकी तंũ का संरƗण और सुरƗा 
करते हœ, तो सभी ˑरो ंपर इसकी जैव िविवधता संरिƗत 
होती है - हम बाघ को बचाने के िलए पूरे जंगल को 
बचाते हœ। इस ̊िʼकोण को यथा̾थान (साइट पर) 
संरƗण कहा जाता है। 

●  हालाँिक, जब ऐसी İ̾थितयाँ होती हœ जहाँ कोई जानवर 
या पौधा खतरे मŐ है या खतरे मŐ है (जीव िनकट भिवˈ 
मŐ जंगली मŐ िवलुɑ होने के बŠत उǄ जोİखम का 
सामना कर रहे हœ) और इसे िवलुɑ होने से बचाने के 
िलए तǽाल उपायो ं की आवʴकता है, तो पूवŊ सीटू 
(ऑफ साइट) संरƗण है। 
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60. Answer B 
Pollution   

● Pollution is any undesirable change in 
physical, chemical or biological 
characteristics of air, land, water or soil. 
Agents that bring about such an undesirable 
change are called pollutants. 

●  In order to control environmental pollution, 
the Government of India has passed the 
Environment (Protection) Act, 1986 to protect 
and improve the quality of our environment 
(air, water and soil). 

 
61. Answer A 

Biochemical Oxygen Demand (BOD)  

●  Biochemical Oxygen Demand (BOD) is a 
critical parameter used to measure the amount 
of dissolved oxygen consumed by 
microorganisms in water bodies. It serves as 
an indicator of the organic pollution level in 
water and provides insights into its quality and 
potential ecological impact. 

●  BOD is an essential measurement in 
wastewater treatment, environmental 
monitoring, and assessing the health of 
aquatic ecosystems. 

 
62. Answer C 

Algal Bloom  

●  Presence of large amounts of nutrients in 
waters also causes excessive growth of 
planktonic (free-floating) algae, called an 
algal bloom which imparts a distinct colour to 
the water bodies. 

●  Algal blooms cause deterioration of the water 
quality and fish mortality. Some bloom-
forming algae are extremely toxic to human 
beings and animals. 

 

60- उȅर बी 
Ůदूषण   

● Ůदूषण वायु, भूिम, जल या िमǥी की भौितक, रासायिनक 
या जैिवक िवशेषताओ ंमŐ कोई अवांछनीय पįरवतŊन है। 
ऐसे अवांछनीय पįरवतŊन लाने वाले कारको ंको Ůदूषक 
कहा जाता है। 

●  पयाŊवरण Ůदूषण को िनयंिũत करने के िलए, भारत 
सरकार ने हमारे पयाŊवरण (वायु, जल और िमǥी) की 
गुणवȅा की रƗा और सुधार के िलए पयाŊवरण (संरƗण) 
अिधिनयम, 1986 पाįरत िकया है। 

 

61- उȅर ए 

बायोकेिमकल ऑƛीजन िडमांड (बीओडी)  

●  बायोकेिमकल ऑƛीजन िडमांड (बीओडी) एक 
महȕपूणŊ पैरामीटर है िजसका उपयोग जल िनकायो ंमŐ 
सूƘजीवो ं Ȫारा उपभोग की जाने वाली घुिलत 
ऑƛीजन की माũा को मापने के िलए िकया जाता है। 
यह पानी मŐ काबŊिनक Ůदूषण ˑर के संकेतक के ŝप 
मŐ कायŊ करता है और इसकी गुणवȅा और संभािवत 
पाįरİ̾थितक Ůभाव मŐ अंत Ŋ̊िʼ Ůदान करता है। 

●  बीओडी अपिशʼ जल उपचार, पयाŊवरण िनगरानी और 
जलीय पाįरİ̾थितक तंũ के ˢा˖ का आकलन करने 
मŐ एक आवʴक माप है। 

 

62- उȅर सी 
शैवाल ɰूम  

●  पानी मŐ बड़ी माũा मŐ पोषक तȕो ं की मौजूदगी से 
ɘवक (मुƅ ŝप से तैरने वाले) शैवाल की अȑिधक 
वृİȠ होती है, िजसे शैवाल İखलना कहा जाता है, जो 
जल िनकायो ंको एक अलग रंग Ůदान करता है। 

●  शैवाल के İखलने से पानी की गुणवȅा और मछली की 
मृȑु दर मŐ िगरावट आती है। कुछ फूल बनाने वाले 
शैवाल मनुˈो ंऔर जानवरो ंके िलए बेहद जहरीले होते 
हœ। 
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63. Answer D 
● Statement 1 is incorrect: Biomagnification 

refers to increase in concentration of the 
toxicant at successive trophic levels. 

●  Statement 2 is incorrect: This happens 
because a toxic substance accumulated by an 
organism cannot be metabolised or excreted, 
and is thus passed on to the next higher 
trophic level. 

Biomagnification 

●  A few toxic substances, often present in 
industrial waste waters, can undergo 
biological magnification (Biomagnification) 
in the aquatic food chain. 

●  Biomagnification refers to increase in 
concentration of the toxicant at successive 
trophic levels. This happens because a toxic 
substance accumulated by an organism cannot 
be metabolised or excreted, and is thus passed 
on to the next higher trophic level. 

 
64. Answer C 

Health and Hazardous substance   

● Biomagnification happens because a toxic 
substance accumulated by an organism cannot 
be metabolised or excreted, and is thus passed 
on to the next higher trophic level. 

●  This phenomenon is well known for mercury 
and Dichlorodiphenyltrichloroethane (DDT).  

Biomagnification of DDT in an aquatic food 
chain. 

●  In this manner, the concentration of DDT is 
increased at successive trophic levels; say if it 
starts at 0.003 ppb (ppb = parts per billion) in 
water, it can ultimately reach 25 ppm (ppm = 
parts per million) in fish-eating birds, through 
biomagnification. 

●  High concentrations of DDT disturb calcium 
metabolism in birds, which causes thinning of 
eggshells and their premature breaking, 
eventually causing decline in bird populations. 

 

63- उȅर डी 
● कथन 1 गलत है: बायोमैिưिफकेशन का ताȋयŊ Ţिमक 

पोषी ˑरो ंपर िवषाƅ पदाथŘ की सांūता मŐ वृİȠ से है। 
●  कथन 2 गलत है: ऐसा इसिलए होता है Ɛोिंक िकसी 

जीव Ȫारा संिचत िवषाƅ पदाथŊ को चयापचय या 
उȖिजŊत नही ं िकया जा सकता है, और इस Ůकार यह 
अगले उǄ पोषी ˑर पर चला जाता है। 

जैवआवधŊन 

●  कुछ जहरीले पदाथŊ, जो अƛर औȨोिगक अपिशʼ 
जल मŐ मौजूद होते हœ, जलीय खाȨ ŵंृखला मŐ जैिवक 
आवधŊन (बायोमैिưिफकेशन) से गुजर सकते हœ। 

●  जैवआवधŊन से ताȋयŊ Ţिमक पोषी ˑरो ं पर िवषैले 
पदाथŊ की सांūता मŐ वृİȠ से है। ऐसा इसिलए होता है 
Ɛोिंक िकसी जीव Ȫारा संिचत िवषाƅ पदाथŊ को 
चयापचय या उȖिजŊत नही ं िकया जा सकता है, और 
इस Ůकार यह अगले उǄ पोषी ˑर पर चला जाता है। 

 

64- उȅर सी 
ˢा˖ एवं खतरनाक पदाथŊ   

● जैव आवधŊन इसिलए होता है Ɛोिंक िकसी जीव Ȫारा 
संिचत िवषाƅ पदाथŊ को चयापचय या उȖिजŊत नही ं
िकया जा सकता है, और इस Ůकार यह अगले उǄ 
पोषी ˑर पर चला जाता है। 

●  यह घटना पारा और डाइƑोरोिडफेिनलटŌ ाइƑोरोइथेन 
(डीडीटी) के िलए अǅी तरह से जानी जाती है।  

जलीय खाȨ ŵंृखला मŐ डीडीटी का जैव आवधŊन। 

●  इस Ůकार, Ţिमक पोषी ˑरो ंपर डीडीटी की सांūता 
बढ़ जाती है; मान लŐ िक यिद यह पानी मŐ 0.003 पीपीबी 
(पीपीबी = भाग Ůित िबिलयन) से शुŝ होता है, तो यह 
अंततः  जैव आवधŊन के माȯम से मछली खाने वाले 
पिƗयो ंमŐ 25 पीपीएम (पीपीएम = भाग Ůित िमिलयन) 
तक पŠंच सकता है। 

●  डीडीटी की उǄ सांūता पिƗयो ंमŐ कैİ̵शयम चयापचय 
को बािधत करती है, िजससे अंडे के िछलके पतले हो 
जाते हœ और उनके समय से पहले टूटने लगते हœ, िजससे 
अंततः  पिƗयो ंकी आबादी मŐ िगरावट आती है। 
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65. Answer D 
● Statement 1 is correct: Eutrophication is the 

natural aging of a lake by nutrient enrichment 
of its water. 

●  Statement 2 is correct: With time, streams 
draining into the lake introduce nutrients such 
as nitrogen and phosphorus, which encourage 
the growth of aquatic organisms. 

●  Statement 3 is incorrect: As the lake’s fertility 
increases, plant and animal life burgeons, and 
organic remains begin to be deposited on the 
lake bottom. 

 
66. Answer B 

● Marshlands In India, marshlands can be found 
in various regions across the country, offering 
a wide range of ecological and geographical 
diversity. One of the most well-known 
marshlands in India is the Sundarbans, located 
in the eastern part of the country. 

●  The Sundarbans is a vast mangrove forest and 
is shared between India and Bangladesh. It is 
formed by the confluence of the Ganges, 
Brahmaputra, and Meghna rivers, creating a 
unique ecosystem of saltwater and freshwater 
mix. 

● This UNESCO World Heritage Site is 
renowned for its rich biodiversity, with 
numerous species of flora and fauna, 
including the iconic Bengal tiger, crocodiles, 
dolphins, and a variety of bird species. 

 
67. Ans (b)  

● Statement 1 is not correct: Permafrost is any 
ground that remains completely frozen—32°F 
(0°C) or colder—for at least two years 
straight.  

● These permanently frozen grounds are most 
common in regions with high mountains and 
in Earth’s higher latitudes—near the North 
and South Poles.  

● Statement 2 is correct: Permafrost is made of a 
combination of soil, rocks and sand that are 
held together by ice.  

● The soil and ice in permafrost stay frozen all 
year long.  

 
 

 

65- उȅर डी 
● कथन 1 सही है: यूटŌ ोिफकेशन एक झील के पानी के 

पोषक तȕ संवधŊन Ȫारा उसकी Ůाकृितक उŲ बढ़ना 
है। 

●  कथन 2 सही है: समय के साथ, झील मŐ बहने वाली 
धाराएँ नाइटŌ ोजन और फा˛ोरस जैसे पोषक तȕ लाती 
हœ, जो जलीय जीवो ंके िवकास को ŮोȖािहत करते हœ। 

●  कथन 3 ग़लत है: जैसे-जैसे झील की उवŊरता बढ़ती है, 
पौधो ं और जानवरो ं का जीवन बढ़ता है, और झील के 
तल पर जैिवक अवशेष जमा होने लगते हœ। 

 

66- उȅर बी 
● माशŊलœड भारत मŐ, माशŊलœड देश भर के िविभɄ Ɨेũो ंमŐ 

पाए जा सकते हœ, जो पाįरİ̾थितक और भौगोिलक 
िविवधता की एक िवˑृत ŵंृखला पेश करते हœ। भारत मŐ 
सबसे ŮिसȠ दलदली भूिम मŐ से एक संुदरवन है, जो 
देश के पूवŎ भाग मŐ İ̾थत है। 

●  संुदरवन एक िवशाल मœŤोव वन है और भारत और 
बांƸादेश के बीच साझा िकया जाता है। यह गंगा, 
Ű˦पुũ और मेघना निदयो ंके संगम से बना है, जो खारे 
पानी और मीठे पानी के िमŵण का एक अनूठा 
पाįरİ̾थितकी तंũ बनाता है। 

●  यह यूनेˋो िवʷ धरोहर ̾थल अपनी समृȠ जैव 
िविवधता के िलए ŮिसȠ है, िजसमŐ Ůितिʿत बंगाल 
टाइगर, मगरमǅ, डॉİ̵फ़न और िविभɄ Ůकार की पƗी 
Ůजाितयो ं सिहत वन˙ितयो ं और जीवो ं की कई 
Ůजाितयाँ हœ। 

 

67- उȅर (बी)  
● कथन 1 सही नही ं है: पमाŊůॉː कोई भी ज़मीन है जो 

लगातार कम से कम दो वषŘ तक पूरी तरह से जमी 
रहती है - 32°F (0°C) या इससे अिधक ठंडी।  

● ये ̾थायी ŝप से जमे Šए मैदान ऊंचे पहाड़ो ंवाले Ɨेũो ं
और पृțी के उǄ अƗांशो ं- उȅरी और दिƗणी Ŭुवो ंके 
पास - मŐ सबसे आम हœ।  

● कथन 2 सही है: पमाŊůॉː िमǥी, चǥानो ं और रेत के 
संयोजन से बना है जो बफŊ  Ȫारा एक साथ बंधे होते हœ।  

● पमाŊůॉː मŐ िमǥी और बफŊ  पूरे वषŊ जमी रहती है। 
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68. Ans (b)  
● Context: A team of researchers from the 

Bengaluru-based National Centre for 
Biological Sciences (NCBS) and the Indian 
Institute of Science (IISc) has found that the 
Indian elephant migrated from the north to the 
south over many millennia and lost their 
genetic diversity progressively with each 
southward migration.  

● There are three species of elephant: African 
Savanna (Bush), African Forest and Asian.  

● African Savanna and Asian are Endangered.  
● African Forest is Critically Endangered.  

● African elephants have two ‘fingers’ at 
the tip of their trunks, whereas Asian 
elephants have one.  

● According to the last national census 
conducted in 2017, India is home to more 
than 29,000 elephants.  

 
69. Ans a)  

Context: A recent study, published in the journal 
Atmospheric Pollution Research, found that 
eastern India contributed 7.5 Gg or 60 per cent of 
India’s black carbon emissions from secondary 
light sources.  

About Black Carbon  

● Black Carbon (BC) is a short-lived pollutant 
formed through incomplete combustion of 
fossil fuels, biofuels, and biomass.  

● Unlike CO₂, it has a short atmospheric 
lifetime (days to weeks), but it's warming 
potential is much higher.  

● It causes respiratory and cardiovascular 
diseases. 

 

68- उȅर (बी)  
● संदभŊ: बŐगलुŜ İ̾थत नेशनल सŐटर फॉर बायोलॉिजकल 

साइंसेज (एनसीबीएस) और इंिडयन इंːीǨूट ऑफ 
साइंस (आईआईएससी) के शोधकताŊओ ंकी एक टीम ने 
पाया है िक भारतीय हाथी कई सहŷाİɨयो ंतक उȅर 
से दिƗण की ओर चले गए और Ůȑेक दिƗण की ओर 
Ůवास के साथ उɎोनें अपनी आनुवंिशक िविवधता खो 
दी।  

● हाथी की तीन Ůजाितयाँ हœ: अŽीकी सवाना (बुश), 
अŽीकी वन और एिशयाई।  

● अŽीकी सवाना और एिशयाई लुɑŮाय हœ।  
● अŽीकी वन गंभीर ŝप से लुɑŮाय है।  
● अŽीकी हािथयो ं की संूड की नोक पर दो 'उंगिलयाँ' 

होती हœ, जबिक एिशयाई हािथयो ंके पास एक होती है।  
● 2017 मŐ आयोिजत अंितम रा Ō̓ ीय जनगणना के अनुसार, 

भारत 29,000 से अिधक हािथयो ंका घर है। 
 

69- उȅर ए)  
● संदभŊ: एटमॉ˛ेįरक पॉʞूशन įरसचŊ जनŊल मŐ Ůकािशत 

एक हािलया अȯयन मŐ पाया गया िक पूवŎ भारत ने 
माȯिमक Ůकाश ŷोतो ं से भारत के ɰैक काबŊन 
उȖजŊन मŐ 7.5 Gg या 60 Ůितशत का योगदान िदया।  

ɰैक काबŊन के बारे मŐ  

● ɰैक काबŊन (बीसी) एक अʙकािलक Ůदूषक है जो 
जीवाʳ ईंधन, जैव ईंधन और बायोमास के अधूरे दहन 
से बनता है।  

● CO₂ के िवपरीत, इसका वायुमंडलीय जीवनकाल छोटा 
होता है (िदनो ंसे सɑाहो ंतक), लेिकन इसकी गमŊ करने 
की Ɨमता बŠत अिधक होती है।  

● यह ʷसन और şदय संबंधी बीमाįरयो ंका कारण बनता 
है। 
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70. Ans (b)  
● The Indian Wild Ass population in Gujarat 

has increased by 26% over the last five years, 
reaching a total of 7,672.  

● Statements 1 and 2 are correct :Indian Wild 
Asses is a subspecies of the Asian Wild Ass 
(Equus hemionus).  

● It inhabits open dry deciduous forests.  
● It is solitary and shy animal, present in low 

densities across its distribution range.  
● Historically, the species ranged from Southern 

India to southern Pakistan, Afghanistan, and 
southeastern Iran.  

● Currently, the population is found in the Rann 
of Kachchh in Gujarat.  

● Wild asses, protected under Schedule I of the 
Wildlife Protection Act  

● Statement 3 is not correct :Indian Wild Asses 
listed as "Near Threatened" by the 
International Union for Conservation of 
Nature. The species is identified by the 
presence of four horns present only in adult 
males. They are primarily browsers preferring 
nutrient rich forage.  

 
71. Ans (c)  

● In News: The Halari Donkey, native to the 
Hilar region of Gujarat, is a rare and 
endangered breed with fewer than 500 
individuals remaining.  

About Halari Donkeys  
● Region: Found mainly in Jamnagar and 

Dwarka districts of Gujarat's Saurashtra 
region.  

● Appearance: The Halari donkey is white 
in color, larger, and more resilient than 
other donkey breeds, making it well-
suited to the semi-arid landscape.  

● Uses: Traditionally used in building dams, 
forts, and temples, the donkeys are known 
for their impressive ability to carry heavy 
loads of stone and sand.  

● Economic Value: Their milk, known for 
its sweetness, is in high demand, with 
milk powder fetching upwards of ₹7,000 
per kg in the international market, 
especially for cosmetic uses.  

 
 

70- उȅर (बी)  
● गुजरात मŐ भारतीय जंगली गधो ंकी आबादी िपछले पांच 

वषŘ मŐ 26% बढ़कर कुल 7,672 तक पŠंच गई है।  
● कथन 1 और 2 सही हœ: भारतीय जंगली गधे एिशयाई 

जंगली गधे (इƓस हेिमओनस) की एक उप-Ůजाित है।  
● यह खुले शुʺ पणŊपाती जंगलो ंमŐ िनवास करता है।  
● यह एकाȶवासी और शमŎला जानवर है, जो अपने 

िवतरण Ɨेũ मŐ कम घनȕ मŐ मौजूद होता है।  
● ऐितहािसक ŝप से, Ůजाितयाँ दिƗणी भारत से लेकर 

दिƗणी पािकˑान, अफगािनˑान और दिƗणपूवŎ 
ईरान तक थी।ं  

● वतŊमान मŐ यह आबादी गुजरात के कǅ के रण मŐ पाई 
जाती है।  

● जंगली गधे, वɊजीव संरƗण अिधिनयम की अनुसूची I 
के तहत संरिƗत  

● कथन 3 सही नही ं है: भारतीय जंगली गधो ं को Ůकृित 
संरƗण के िलए अंतराŊ Ō̓ ीय संघ Ȫारा "खतरे के िनकट" 
के ŝप मŐ सूचीबȠ िकया गया है। इस Ůजाित की 
पहचान केवल वयˋ नर मŐ मौजूद चार सीगंो ं की 
उपİ̾थित से होती है। वे मुƥ ŝप से Űाउज़र हœ जो 
पोषक तȕो ंसे भरपूर चारा पसंद करते हœ। 

 

71- उȅर (सी)  
● खबरो ंमŐ: गुजरात के िहलार Ɨेũ का मूल िनवासी हलारी 

गधा एक दुलŊभ और लुɑŮाय नˠ है, िजसकी संƥा 
500 से भी कम बची है।  

हलारी गधो ंके बारे मŐ  

● Ɨेũ: मुƥ ŝप से गुजरात के सौरा Ō̓  Ɨेũ के जामनगर 
और Ȫारका िजलो ंमŐ पाया जाता है।  

● ˢŝप: हलारी गधा सफेद रंग का, बड़ा और अɊ गधो ं
की नˠो ंकी तुलना मŐ अिधक लचीला होता है, जो इसे 
अधŊ-शुʺ पįर̊ʴ के िलए उपयुƅ बनाता है।  

● उपयोग: पारंपįरक ŝप से बांधो,ं िकलो ंऔर मंिदरो ंके 
िनमाŊण मŐ उपयोग िकए जाने वाले गधे पȈर और रेत 
का भारी भार उठाने की अपनी Ůभावशाली Ɨमता के 
िलए जाने जाते हœ।  

● आिथŊक मूʞ: उनका दूध, जो अपनी िमठास के िलए 
जाना जाता है, उǄ मांग मŐ है, दूध पाउडर की कीमत 
अंतररा Ō̓ ीय बाजार मŐ ₹7,000 Ůित िकलोŤाम से अिधक 
है, खासकर कॉ˝ेिटक उपयोग के िलए। 
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72. Ans (d)  
● Both the statements are not correct: A 

plankton bloom refers to a sudden increase in 
the population of plankton—both 
phytoplankton (microscopic plants) and 
zooplankton (microscopic animals)—in 
aquatic ecosystems.  

● Physical conditions and nutrient levels can 
lead to high abundances of particular plankton 
types.  

● These plankton “blooms” are common 
throughout the world’s oceans.  

● Blooms can be quick events that begin and 
end within a few days or they may last several 
weeks.  

● They can occur on a relatively small scale or 
cover hundreds of square kilometers of the 
ocean’s surface. Hence, Statement 2 is not 
correct.  

 
73. Ans (b)  

● Context: The Red Panda Program of 
Darjeeling’s Padmaja Naidu Himalayan 
Zoological Park has been selected as a finalist 
for the World Association of Zoos and 
Aquariums (WAZA) Conservation Award 
2024.  

About: Red Panda  
● The red panda is a small arboreal mammal 

found in the forests of India, Nepal, 
Bhutan, and the northern mountains of 
Myanmar and southern China.  

● It thrives best at 2,200-4,800m in mixed 
deciduous and conifer forests with dense 
understories of bamboo, though red panda 
evidence has also been found at 1800m.  

●  In India, this elusive species is found in 
Sikkim, Arunachal Pradesh, Darjeeling 
and Kalimpong districts of West Bengal. 
It is the state animal of Sikkim.  

●  Listed as endangered in the IUCN red list 
of Threatened Species and under Schedule 
I of the Indian Wildlife (Protection) Act, 
1972, the red panda has the highest legal 
protection.  

 

72- उȅर (डी)  
● दोनो ं कथन सही नही ं हœ: ɘवक İखलना जलीय 

पाįरİ̾थितक तंũ मŐ ɘवक की आबादी मŐ अचानक 
वृİȠ को संदिभŊत करता है - दोनो ं फाइटोɘांकटन 
(सूƘ पौधे) और ज़ोɘांकटन (सूƘ जानवर)।  

● भौितक पįरİ̾थितयाँ और पोषक तȕो ं का ˑर िवशेष 
Ůकार के ɘवक की अिधकता को जɉ दे सकता है।  

● ये ɘवक "İखल" दुिनया भर के महासागरो ंमŐ आम हœ।  
● ɰूʈ ȕįरत घटनाएँ हो सकती हœ जो कुछ िदनो ं के 

भीतर शुŝ और समाɑ हो जाती हœ या वे कई हɞो ं
तक चल सकती हœ।  

● वे अपेƗाकृत छोटे पैमाने पर हो सकते हœ या समुū की 
सतह के सैकड़ो ं वगŊ िकलोमीटर Ɨेũ को कवर कर 
सकते हœ। इसिलए, कथन 2 सही नही ंहै। 

 

73- उȅर (बी)  
● संदभŊ: दािजŊिलंग के पȧजा नायडू िहमालयन 

जूलॉिजकल पाकŊ  के रेड पांडा कायŊŢम को वʒŊ 
एसोिसएशन ऑफ जूज़ एंड एƓेįरयम (WAZA) संरƗण 
पुरˋार 2024 के िलए फाइनिलː के ŝप मŐ चुना गया 
है।  

● रेड पांडा  के बारे मŐ: लाल पांडा एक छोटा वृƗवासी 
ˑनपायी है जो भारत, नेपाल, भूटान और ʄांमार के 
उȅरी पहाड़ो ंऔर दिƗणी चीन के जंगलो ंमŐ पाया जाता 
है।  

● यह 2,200-4,800 मीटर की ऊंचाई पर बांस के घने 
जंगलो ं वाले िमिŵत पणŊपाती और शंकुधारी जंगलो ं मŐ 
सबसे अǅा पनपता है, हालांिक 1800 मीटर की 
ऊंचाई पर लाल पांडा के साƙ भी पाए गए हœ।  

●  भारत मŐ यह मायावी Ůजाित िसİſम, अŜणाचल 
Ůदेश, पिʮम बंगाल के दािजŊिलंग और किलɼोगं िजलो ं
मŐ पाई जाती है। यह िसİſम का राǛ पशु है।  

●  IUCN की संकटŤˑ Ůजाितयो ं की लाल सूची मŐ 
लुɑŮाय के ŝप मŐ सूचीबȠ और भारतीय वɊजीव 
(संरƗण) अिधिनयम, 1972 की अनुसूची I के तहत, 
लाल पांडा को उǄतम कानूनी संरƗण Ůाɑ है। 
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74. Ans (d)  
● Context: Bihar will develop Kaimur Wildlife 

Sanctuary (KWLS) as its second tiger reserve 
due to Valmiki Tiger Reserve reaching 
capacity.  

 About  
● The National Tiger Conservation 

Authority has given the approval.  
● The KWLS will provide a new habitat for 

the tiger population, which has grown 
significantly in the state.  

● Other wildlife in the sanctuary includes 
leopard, sloth bear, and several bird 
species.  

 
75. Ans (b)  

● Statement 1 is not correct: Horseshoe crabs 
are marine and brackish water arthropods of 
the family Limulidae and the only living 
members of the order Xiphosura.  

● They have been around for more than 300 
million years, making them even older than 
dinosaurs.  

● Statements 2 and 3 are correct: Maximum 
density of Horseshoe crabs is found along the 
Odisha coast and Balasore used to be the 
largest spawning ground.  

● A horseshoe crab’s bright blue blood is used 
to test vaccines, drugs and medical devices to 
ensure that they aren’t contaminated with 
dangerous bacterial toxins.  

● Their blood contains a special clotting agent 
limulus amebocyte lysate (LAL) which 
detects a contaminant called endotoxin.  

 
76. Ans (c)  

● Context: The government unveiled 
comprehensive guidelines to regulate 
greenwashing and misleading environmental 
claims by companies, aiming to protect 
consumers and promote transparency in eco-
friendly marketing.  

What is greenwashing?  
● Greenwashing refers to misleading the general 

public into believing that companies, 
sovereigns or civic administrators are doing 
more for the environment than they actually 
are.  

● This may involve making a product or policy 
seem more environmentally friendly or less 
damaging than it is in reality.  

● The term was coined by environmentalist Jay 
Westerveld in 1986.  

74- उȅर (डी)  
● संदभŊ: वाİʝकी टाइगर įरजवŊ की Ɨमता तक पŠँचने 

के कारण िबहार कैमूर वɊजीव अभयारǻ (KWLS) 
को अपने दूसरे बाघ įरजवŊ के ŝप मŐ िवकिसत करेगा।  

● रा Ō̓ ीय बाघ संरƗण Ůािधकरण ने मंजूरी दे दी है.  
● केडɲूएलएस बाघो ं की आबादी के िलए एक नया 

आवास Ůदान करेगा, जो राǛ मŐ काफी बढ़ी है।  
● अभयारǻ मŐ अɊ वɊजीवो ंमŐ तŐदुआ, ˠॉथ 
 

75- उȅर (बी)  
● कथन 1 सही नही ं है: हॉसŊशू केकड़े िलमुिलडे पįरवार 

के समुūी और खारे पानी के आŪŖपोड हœ और 
Xiphosura Ţम के एकमाũ जीिवत सद˟ हœ।  

● वे लगभग 300 िमिलयन वषŘ से अिधक समय से मौजूद 
हœ, जो उɎŐ डायनासोर से भी पुराना बनाता है।  

● कथन 2 और 3 सही हœ: हॉसŊशू केकड़ो ंका अिधकतम 
घनȕ ओिडशा तट पर पाया जाता है और बालासोर 
सबसे बड़ा Ůजनन ̾थल Šआ करता था।  

● घोड़े की नाल केकड़े के चमकीले नीले रƅ का उपयोग 
टीको,ं दवाओ ं और िचिकȖा उपकरणो ं का परीƗण 
करने के िलए िकया जाता है तािक यह सुिनिʮत िकया 
जा सके िक वे खतरनाक जीवाणु िवषाƅ पदाथŘ से 
दूिषत नही ंहœ।  

● उनके रƅ मŐ एक िवशेष Ƒॉिटंग एजŐट िलमुलस 
अमीबोसाइट लाइसेट (एलएएल) होता है जो 
एंडोटॉİƛन नामक Ůदूषक का पता लगाता है। 

 

76- उȅर (सी)  
● संदभŊ: सरकार ने उपभोƅाओ ं की सुरƗा और 

पयाŊवरण-अनुकूल िवपणन मŐ पारदिशŊता को बढ़ावा देने 
के उȞेʴ से कंपिनयो ं Ȫारा Ťीनवॉिशंग और űामक 
पयाŊवरणीय दावो ंको िविनयिमत करने के िलए ʩापक 
िदशािनदőशो ंका अनावरण िकया।  

Ťीनवॉिशंग Ɛा है?  

● Ťीनवॉिशंग का ताȋयŊ आम जनता को यह िवʷास 
िदलाने मŐ गुमराह करना है िक कंपिनयां, संŮभु या 
नागįरक Ůशासक पयाŊवरण के िलए वाˑव मŐ िजतना 
कर रहे हœ उससे अिधक कर रहे हœ।  

● इसमŐ िकसी उȋाद या नीित को वाˑिवकता की तुलना 
मŐ अिधक पयाŊवरण अनुकूल या कम हािनकारक बनाना 
शािमल हो सकता है।  

● यह शɨ 1986 मŐ पयाŊवरणिवद् जे वेːरवेʒ Ȫारा गढ़ा 
गया था। 
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77. Ans (a)  
● Statement 1 is correct: India has a vision to 

achieve Net Zero Emissions by 2070, in 
addition to attaining the short-term targets 
which include:  

● Increasing renewables capacity to 500 GW by 
2030, Hence, Statement 2 is not correct.  

● Meeting 50% of energy requirements from 
renewables,  

● Reducing cumulative emissions by one billion 
tonnes by 2030, and  

● Reducing emissions intensity of India’s gross 
domestic product (GDP) by 45% by 2030 
from 2005 levels. Hence, Statement 3 is not 
correct. 

 
78. Ans (c)  

Ganges River Dolphin (Platanista Gangetica)  
● Characteristics: Ganges River Dolphin is 

essentially blind and hunts by emitting 
ultrasonic sounds (echolocation) waves that 
bounce off of fish and other prey.  

● Because of the sound it produces when 
breathing, the animal is popularly referred to 
as Susu.  

● Distribution: It is distributed in Ganges and 
Brahmaputra river basins of India, Nepal 
and Bangladesh. It can only live in 
freshwater.  

● Threat: Ganges river dolphin is facing 
severe threats from water development 
projects, pollution, hunting and death due to 
accidental catches in fishing gear.  

● Conservation status: The Ganges river 
dolphin is protected under  

● Schedule 1 of the Indian Wildlife 
(Protection) Act 1972,  

● Appendix 1 of the Convention on 
International Trade in Endangered Species 
(CITES) and  

● Appendix 1 of the Convention on Migratory 
Species (CMS).  

● IUCN status: Endangered  
● National and State Symbol: The Ganges 

river dolphin was designated as a national 
aquatic species in 2009 and as the state 
aquatic animal of Assam.  

 

77- उȅर (ए)  
● कथन 1 सही है: भारत का लƙ अʙकािलक लƙो ंको 

Ůाɑ करने के अलावा, 2070 तक शुȠ शूɊ उȖजŊन 
Ůाɑ करने का है, िजसमŐ शािमल हœ:  

● 2030 तक नवीकरणीय ऊजाŊ Ɨमता को 500 गीगावॉट 
तक बढ़ाना, इसिलए, कथन 2 सही नही ंहै।  

● नवीकरणीय ऊजाŊ से 50% ऊजाŊ आवʴकताओ ं की 
पूितŊ,  

● 2030 तक संचयी उȖजŊन मŐ एक अरब टन की कमी 
लाना, और  

● भारत के सकल घरेलू उȋाद (जीडीपी) की उȖजŊन 
तीŴता को 2005 के ˑर से 2030 तक 45% कम 
करना। इसिलए, कथन 3 सही नही ंहै। 

 

78- उȅर (सी)  
गंगा नदी डॉİʚन (ɘैटिनːा गœगेिटका)  

● िवशेषताएँ: गंगा नदी डॉİ̵फ़न मूलतः  अंधी होती है और 
मछली और अɊ िशकार से उछलने वाली अʐŌ ासोिनक 
Ȱिन (इकोलोकेशन) तरंगŐ उȖिजŊत करके िशकार 
करती है।  

● साँस लेते समय िनकलने वाली Ȱिन के कारण, जानवर 
को लोकिŮय ŝप से सुसु कहा जाता है।  

● िवतरण: यह भारत, नेपाल और बांƸादेश के गंगा और 
Ű˦पुũ नदी घािटयो ं मŐ िवतįरत िकया जाता है। यह 
केवल मीठे पानी मŐ ही जीिवत रह सकता है।  

● ख़तरा: गंगा नदी डॉİ̵फ़न को जल िवकास 
पįरयोजनाओ,ं Ůदूषण, िशकार और मछली पकड़ने के 
िगयर मŐ आकİ˝क पकड़ के कारण मौत के गंभीर 
खतरो ंका सामना करना पड़ रहा है।  

● संरƗण की İ̾थित: गंगा नदी डॉİ̵फ़न को िकसके 
अंतगŊत संरिƗत िकया गया है?  

● भारतीय वɊजीव (संरƗण) अिधिनयम 1972 की 
अनुसूची 1,  

● लुɑŮाय Ůजाितयो ं मŐ अंतराŊ Ō̓ ीय ʩापार पर कɋŐशन 
(सीआईटीईएस) का पįरिशʼ 1 और  

● Ůवासी Ůजाितयो ंपर कɋŐशन (सीएमएस) का पįरिशʼ 
1।  

● IUCN İ̾थित: लुɑŮाय  
● रा Ō̓ ीय और राǛ Ůतीक: गंगा नदी डॉİ̵फ़न को 2009 

मŐ रा Ō̓ ीय जलीय Ůजाित और असम के राǛ जलीय 
जानवर के ŝप मŐ नािमत िकया गया था। 
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79. Ans (a)  
● Statement 1 is correct: Blackbuck (Antilope 

cervicapra) is an antelope native to India, 
which were once abundant in many parts of 
undivided India.  

● Habitat: They are typically found in 
grasslands, savannas, and open forests. They 
prefer areas with short grass for grazing.  

● Statement 2 and 3 are not correct: 
Conservation Status: The IUCN List has 
declared the species as Least Concerned.  

● Hunting of blackbuck is prohibited under 
Schedule I of the Wildlife Protection Act of 
1972.  

● The blackbuck is the state animal of Punjab, 
Haryana, and Andhra Pradesh.  

 
80. Ans (c)  

Indus River Dolphin (Platanista minor)  

● Characteristics: The Indus River Dolphin is 
also functionally blind and relies on 
echolocation to navigate and find prey.  

● It is commonly referred to as Bhulan in local 
languages.  

● Distribution: The Indus River Dolphin is 
found in the Indus River system in Pakistan 
and a small population is present in the Beas 
River in India.  

● Threat: Water diversion projects have 
significantly reduced its habitat range, 
confining populations to isolated sections of 
the river.  

● Conservation Status: Protected under 
Schedule I of the Indian Wildlife (Protection) 
Act 1972 in India.  

● Appendix I of the Convention on International 
Trade in Endangered Species (CITES).  

● Appendix I of the Convention on Migratory 
Species (CMS).  

● IUCN status: Endangered  
● State Symbol: The Indus river dolphin is the 

state aquatic animal of Punjab.  
 
 

79- उȅर (ए)  
● कथन 1 सही है: ɰैकबक (एंटीलोप सिवŊकŮा) भारत 

का मूल िनवासी मृग है, जो कभी अिवभािजत भारत के 
कई िहˣो ंमŐ Ůचुर माũा मŐ थे।  

● पयाŊवास: वे आम तौर पर घास के मैदानो,ं सवाना और 
खुले जंगलो ंमŐ पाए जाते हœ। वे चरने के िलए छोटी घास 
वाले Ɨेũो ंको पसंद करते हœ।  

● कथन 2 और 3 सही नही ंहœ: संरƗण İ̾थित: IUCN सूची 
ने Ůजाितयो ंको सबसे कम िचंितत घोिषत िकया है।  

● वɊजीव संरƗण अिधिनयम 1972 की अनुसूची I के 
तहत काले िहरण का िशकार िनिषȠ है।  

● काला िहरण पंजाब, हįरयाणा और आंŬ Ůदेश का राǛ 
पशु है। 

 

80- उȅर (सी)  
िसंधु नदी डॉİʚन (ɘैटिनːा माइनर)  

● िवशेषताएँ: िसंधु नदी डॉİ̵फ़न भी कायाŊȏक ŝप से 
अंधी है और िशकार को खोजने और नेिवगेट करने के 
िलए इकोलोकेशन पर िनभŊर करती है।  

● ̾थानीय भाषाओ ंमŐ इसे आमतौर पर भूलन कहा जाता 
है।  

● िवतरण: िसंधु नदी डॉİʚन पािकˑान मŐ िसंधु नदी 
Ůणाली मŐ पाई जाती है और भारत मŐ ɯास नदी मŐ एक 
छोटी आबादी मौजूद है।  

● खतरा: जल मोड़ पįरयोजनाओ ंने इसके आवास Ɨेũ को 
काफी कम कर िदया है, िजससे आबादी नदी के अलग-
अलग िहˣो ंतक सीिमत हो गई है।  

● संरƗण İ̾थित: भारत मŐ भारतीय वɊजीव (संरƗण) 
अिधिनयम 1972 की अनुसूची I के तहत संरिƗत।  

● लुɑŮाय Ůजाितयो ं मŐ अंतराŊ Ō̓ ीय ʩापार पर कɋŐशन 
(CITES) का पįरिशʼ I।  

● Ůवासी Ůजाितयो ंपर कɋŐशन (सीएमएस) का पįरिशʼ 
I।  

● IUCN İ̾थित: लुɑŮाय  
● राǛ िच˥: िसंधु नदी डॉİ̵फ़न पंजाब का राǛ जलीय 

जानवर है। 
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81. Ans (a)  
● Statement 1 is correct: The Western hoolock 

gibbon is indeed found in all states of north-
east India, with its habitat restricted between 
the south of the Brahmaputra river and east of 
the Dibang river. 

● Statement 2 is not correct: While the Eastern 
hoolock gibbon is found in specific pockets of 
Arunachal Pradesh and Assam in India, as 
well as in southern China and north-east 
Myanmar, it is listed as Vulnerable by the 
IUCN, not Critically Endangered.  

 
82. Ans (d)  

● Both the statements are not correct: Plankton 
are tiny organisms that drift in oceans, seas, 
and freshwater bodies. They are categorized 
into two main types:  

● Phytoplankton: These are microscopic plants, 
primarily algae, that perform photosynthesis 
and are crucial for producing oxygen and 
serving as the base of aquatic food webs.  

● Zooplankton: These are small animals or the 
larval stages of larger animals. They feed on 
phytoplankton and other zooplankton.  

● They can vary in size from tiny bacteria to 
larger organisms like jellyfish.  

 
83. Ans (a)  

● A study revealed that the Carbon dioxide 
(CO2) emitted from forest fires grew by 60 
per cent across all forests globally since 
2001.  

About  

● Wildfires release a variety of pollutants 
including:  

● CO₂ (carbon dioxide) which contributes to 
global warming,  

● CH₄ (methane), a potent greenhouse gas,  
● NOₓ (nitrogen oxides), which contribute to 

ozone formation and air pollution, and  
● Particulate Matter (PM2.5), which can cause 

respiratory issues and reduce air quality. 

81- उȅर (ए)  
● कथन 1 सही है: पिʮमी šलॉक िगɬन वाˑव मŐ उȅर-

पूवŊ भारत के सभी राǛो ं मŐ पाया जाता है, इसका 
िनवास ̾थान Ű˦पुũ नदी के दिƗण और िदबांग नदी के 
पूवŊ के बीच सीिमत है। 

● कथन 2 सही नही ंहै: जबिक पूवŎ šलॉक िगɬन भारत 
मŐ अŜणाचल Ůदेश और असम के िविशʼ इलाको ं के 
साथ-साथ दिƗणी चीन और उȅर-पूवŊ ʄांमार मŐ पाया 
जाता है, इसे आईयूसीएन Ȫारा संवेदनशील के ŝप मŐ 
सूचीबȠ िकया गया है, न िक गंभीर ŝप से लुɑŮाय के 
ŝप मŐ। 

 

82- उȅर (डी)  
● दोनो ं कथन सही नही ं हœ: ɘœकटन छोटे जीव हœ जो 

महासागरो,ं समुūो ंऔर मीठे पानी के िनकायो ंमŐ बहते 
हœ। इɎŐ दो मुƥ Ůकारो ंमŐ वगŎकृत िकया गया है:  

● फाइटोɘांकटन: ये सूƘ पौधे हœ, मुƥ ŝप से शैवाल, 
जो Ůकाश संʶेषण करते हœ और ऑƛीजन का 
उȋादन करने और जलीय खाȨ जाल के आधार के 
ŝप मŐ कायŊ करने के िलए महȕपूणŊ हœ।  

● ज़ोɘांकटन: ये छोटे जानवर या बड़े जानवरो ं के लावाŊ 
चरण हœ। वे फाइटोɘांकटन और अɊ ज़ोɘांकटन पर 
भोजन करते हœ।  

● इनका आकार छोटे बैƃीįरया से लेकर जेलीिफ़श जैसे 
बड़े जीवो ंतक िभɄ हो सकता है। 

 

83- उȅर (ए)  
● एक अȯयन से पता चला है िक 2001 के बाद से 

वैिʷक ˑर पर सभी जंगलो ं मŐ जंगल की आग से 
उȖिजŊत काबŊन डाइऑƛाइड (सीओ2) मŐ 60 Ůितशत 
की वृİȠ Šई है।  

बारे मŐ:  

● जंगल की आग से िविभɄ Ůकार के Ůदूषक िनकलते हœ 
िजनमŐ शािमल हœ:  

● CO₂ (काबŊन डाइऑƛाइड) जो Ƹोबल वािमōग मŐ 
योगदान देता है,  

● CH₄ (मीथेन), एक शİƅशाली Ťीनहाउस गैस,  
● NOₓ (नाइटŌ ोजन ऑƛाइड), जो ओजोन िनमाŊण और 

वायु Ůदूषण मŐ योगदान देता है, और  
● पािटŊकुलेट मैटर (पीएम2.5), जो ʷसन संबंधी सम˟ाएं 

पैदा कर सकता है और वायु की गुणवȅा को कम कर 
सकता है। 
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84. Answer: C 
An ecosystem may be defined as a structural and 
functional unit of the biosphere comprising living 
organisms and their nonliving environment that 
interact by means of food chains and chemical 
cycles resulting in energy flow, biotic diversity 
and material cycling to form a stable, self-
supporting system. The organisms in an ecosystem 
are classified into 3 main categories-producers, 
consumers and decomposers. The consumers 
utilize materials and energy stored by the 
producers. Decomposers obtain their food 
molecules from the organic materials of dead 
producers and consumers. In a true ecosystem, 
producers are more than consumers (herbivores 
and carnivores). 

 
85. Answer: A 

Decomposers are saprotrophs which decompose 
the organic remains by secreting extracellular 
digestive enzymes. They are also known as 
mineralisers as they release minerals trapped in 
organic remains. So in the absence of 
microorganisms the flow of minerals will stop. 

 
86. Answer: B 

When succession begins on an area which has not 
been previously occupied by a community e.g. a 
new exposed rock area, sand dunes, new islands, 
deltas, shore or recent lava flow, it is known as 
primary succession. The first group of organisms 
(plants or animals) which become established in 
such an area is termed the pioneer community. 

87. Answer: A 
In developing countries the conditions are 
becoming better for the survival of human beings. 
So the mortality rate or the number of individuals 
dying per unit of time is low. Mortality or the 
average number of individuals produced by a 
population in a unit of time is high. So that there is 
rapid population growth and there are more 
individuals in the pre-reproductive age group. So 
there is a young age distribution. 

 

84- सही उȅर: सी 
एक पाįरİ̾थितकी तंũ को जीवमंडल की एक संरचनाȏक 
और कायाŊȏक इकाई के ŝप मŐ पįरभािषत िकया जा 
सकता है िजसमŐ जीिवत जीव और उनके िनजŎव पयाŊवरण 
शािमल होते हœ जो खाȨ ŵंृखलाओ ंऔर रासायिनक चŢो ंके 
माȯम से बातचीत करते हœ िजसके पįरणामˢŝप ऊजाŊ 
Ůवाह, जैिवक िविवधता और सामŤी चŢण होता है िजससे 
एक İ̾थर, ˢावलंबी Ůणाली बनती है। एक पाįरİ̾थितकी तंũ 
मŐ जीवो ं को 3 मुƥ ŵेिणयो-ंउȋादक, उपभोƅा और 
डीकंपोजर मŐ वगŎकृत िकया गया है। उपभोƅा उȋादको ं
Ȫारा संŤिहत सामŤी और ऊजाŊ का उपयोग करते हœ। 
डीकंपोजर अपने भोजन के अणु मृत उȋादको ं और 
उपभोƅाओं के काबŊिनक पदाथŘ से Ůाɑ करते हœ। एक 
सǄे पाįरİ̾थितकी तंũ मŐ, उȋादक उपभोƅाओ ं
(शाकाहारी और मांसाहारी) से अिधक होते हœ। 

 

85- सही उȅर: ए 

डीकंपोजर सैŮोटŌ ॉफ़ होते हœ जो बा˨ कोिशकीय पाचन 
एंजाइमो ं को ŷािवत करके काबŊिनक अवशेषो ं को िवघिटत 
करते हœ। उɎŐ खिनजकारक के ŝप मŐ भी जाना जाता है 
Ɛोिंक वे काबŊिनक अवशेषो ंमŐ फंसे खिनजो ंको मुƅ करते 
हœ। अतः  सूƘजीवो ंकी अनुपİ̾थित मŐ खिनजो ंका Ůवाह Ŝक 
जाएगा। 

 

86- सही उȅर: बी 
जब उȅरािधकार िकसी ऐसे Ɨेũ पर शुŝ होता है िजस पर 
पहले िकसी समुदाय का कɥा नही ं था, उदाहरण के िलए 
एक नया उजागर चǥान Ɨेũ, रेत के टीले, नए Ȫीप, डेʐा, 
तट या हािलया लावा Ůवाह, इसे Ůाथिमक उȅरािधकार के 
ŝप मŐ जाना जाता है। ऐसे Ɨेũ मŐ ̾थािपत होने वाले जीवो ं
(पौधो ंया जानवरो)ं का पहला समूह अŤणी समुदाय कहलाता 
है। 

 

87- सही उȅर: ए 

िवकासशील देशो ंमŐ मनुˈ के अİˑȕ के िलए पįरİ̾थितयाँ 
बेहतर होती जा रही हœ। इसिलए मृȑु दर या समय की Ůित 
इकाई मरने वाले ʩİƅयो ं की संƥा कम है। मृȑु दर या 
समय की एक इकाई मŐ जनसंƥा Ȫारा उȋािदत ʩİƅयो ं
की औसत संƥा अिधक है। तािक तेजी से जनसंƥा वृİȠ 
हो और Ůजनन-पूवŊ आयु वगŊ मŐ अिधक ʩİƅ हो।ं इसिलए 
कम उŲ का िवतरण है। 
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88. Answer: D 
TEEB is a study by environmental economist 
Pavan Sukhdev. It is an international initiative that 
focuses on global economic benefits of 
biodiversity. Its objective is to highlight the 
growing cost of biodiversity loss and ecosystem 
degradation and to draw together expertise from 
the fields of science, economics and policy to 
allow practical actions. 
 

89. Answer: D 
It was launched in April 1973 under the Wildlife 
Conservation Act to address the problem of 
shrinking tiger population in India. It aimed at 
ensuring a viable population of Bengal tigers in 
their natural habitats and also to protect them from 
extinction, and preserving areas of biological 
importance as a natural heritage. 
 

90. Ans b 
● Madhav National Park will be the 9th tiger 

reserve in Madhy a Pradesh. 
● It is one of the oldest national parks of Madhy 

a Pradesh notified in 1956. 
● It is a part of the upper Vindhyan hills. 

 
91. Answer D 

● Statement 1 is incorrect: The main reason for 
Biodiversity loss is destruction of habitat as 
the transformation of the natural areas 
determines not only the loss of the plant 
species but also a decrease in the animal 
species associated with them.  

● Other threat to biodiversity are invasion of 
alien species, climate change, Deforestation, 
Increasing Wildlife Trade, Desertification etc. 

● Statement 2 is incorrect: Biodiversity hotspots 
are the region with high species richness and 
high degree of endemism. Norman Myers in 
1988 coined the term Biodiversity Hotspots as 
a biogeographic region characterized by both 
plant endemism and Habitat loss. 

● Statement 3 is incorrect: India has 4 
Biodiversity Hotspots i.e. Eastern Himalayas, 
Indo Burma region, Western Ghats, 
Sundaland. Nicobar Group of region is 
considered under Sundaland. 

88- सही उȅर: डी 
टीईईबी पयाŊवरण अथŊशा˓ी पवन सुखदेव का एक अȯयन 
है। यह एक अंतररा Ō̓ ीय पहल है जो जैव िविवधता के वैिʷक 
आिथŊक लाभो ंपर कŐ िūत है। इसका उȞेʴ जैव िविवधता के 
नुकसान और पाįरİ̾थितकी तंũ के Ɨरण की बढ़ती लागत 
को उजागर करना और ʩावहाįरक कायŘ की अनुमित देने 
के िलए िवǒान, अथŊशा˓ और नीित के Ɨेũो ं से िवशेषǒता 
को एक साथ लाना है। 

 

 

89- सही उȅर: डी 
इसे भारत मŐ बाघो ं की घटती आबादी की सम˟ा के 
समाधान के िलए वɊजीव संरƗण अिधिनयम के तहत अŮैल 
1973 मŐ लॉȳ िकया गया था। इसका उȞेʴ अपने Ůाकृितक 
आवासो ं मŐ बंगाल बाघो ं की एक ʩवहायŊ आबादी सुिनिʮत 
करना और उɎŐ िवलुɑ होने से बचाना और जैिवक महȕ के 
Ɨेũो ंको Ůाकृितक िवरासत के ŝप मŐ संरिƗत करना है। 

 

90- उȅर b 

● माधव रा Ō̓ ीय उȨान मȯ Ůदेश का 9वां बाघ अभयारǻ 
होगा। 

●  यह 1956 मŐ अिधसूिचत मȯ Ůदेश के सबसे पुराने 
रा Ō̓ ीय उȨानो ंमŐ से एक है। 

●  यह ऊपरी िवंȯ पहािड़यो ंका एक िहˣा है 
 

91- उȅर डी 
● कथन 1 गलत है: जैव िविवधता के नुकसान का मुƥ 

कारण िनवास ̾थान का िवनाश है Ɛोिंक Ůाकृितक 
Ɨेũो ं के पįरवतŊन से न केवल पौधो ं की Ůजाितयो ं का 
नुकसान होता है बİʋ उनसे जुड़ी पशु Ůजाितयो ंमŐ भी 
कमी आती है।  

● जैव िविवधता के िलए अɊ खतरे हœ िवदेशी Ůजाितयो ं
का आŢमण, जलवायु पįरवतŊन, वनो ंकी कटाई, बढ़ता 
वɊजीव ʩापार, मŜ̾थलीकरण आिद। 

●  कथन 2 गलत है: जैव िविवधता हॉट˙ॉट उǄ Ůजाित 
समृİȠ और उǄ ˑर की ̾थािनकता वाला Ɨेũ है। 
नॉमŊन मायसŊ ने 1988 मŐ जैव िविवधता हॉट˙ॉट शɨ 
को एक ऐसे जैव-भौगोिलक Ɨेũ के ŝप मŐ गढ़ा था, 
िजसमŐ पौधो ं की ̾थािनकता और पयाŊवास हािन दोनो ं
की िवशेषता थी। 

●  कथन 3 गलत है: भारत मŐ 4 जैव िविवधता हॉट˙ॉट हœ 
यानी पूवŎ िहमालय, इंडो बमाŊ Ɨेũ, पिʮमी घाट, 
संुदरलœड। िनकोबार समूह का Ɨेũ संुदरलœड के अंतगŊत 
माना जाता है। 
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92. Answer A 
Biopiracy   
● Biopiracy, a term coined to describe the 

unauthorized acquisition of biological 
resources and knowledge from indigenous 
communities and ecosystems, poses a 
significant threat to both the environment and 
ecology. It involves the exploitation of genetic 
resources, traditional knowledge, and 
biological materials without fair compensation 
or consent from the communities that have 
safeguarded these resources for generations. 
This practice not only has detrimental effects 
on the biodiversity-rich regions but also 
disrupts delicate ecological balances. 

 
93. Answer B 

Indicator species 
● An indicator species is an organism-bacteria, 

plant, or animal that reflects the condition of 
the environment around it. They’re often the 
first in their ecosystem to be affected by a 
particular environmental change, such as a 
warming climate, pollution, human 
development, and other environmental 
degradation. By monitoring changes in the 
behavior, physiology, or number of an 
indicator species, scientists can monitor the 
health of its whole environment. 

● Lichens are capable to indicate air pollution, 
water pollution, heavy metals as well as 
radioactive particles. 

 

94. Answer D 
● Statement 2 is incorrect: This means that if the 

species were to disappear from the ecosystem, 
no other species would be able to fill its 
ecological niche. 

Keystone Species   
● A keystone species is an organism that helps 

define an entire ecosystem. Without its 
keystone species, the ecosystem would be 
dramatically different or cease to exist 
altogether. 

●  Keystone species have low functional 
redundancy. This means that if the species 
were to disappear from the ecosystem, no 
other species would be able to fill its 
ecological niche. 

92- उȅर ए 

बायोपाइरेसी   

बायोपाइरेसी, ˢदेशी समुदायो ं और पाįरİ̾थितक तंũो ं से 
जैिवक संसाधनो ंऔर ǒान के अनिधकृत अिधŤहण का वणŊन 
करने के िलए गढ़ा गया एक शɨ है, जो पयाŊवरण और 
पाįरİ̾थितकी दोनो ं के िलए एक महȕपूणŊ खतरा है। इसमŐ 
उन समुदायो ं से उिचत मुआवजे या सहमित के िबना 
आनुवंिशक संसाधनो,ं पारंपįरक ǒान और जैिवक सामिŤयो ं
का शोषण शािमल है, िजɎोनें पीिढ़यो ं से इन संसाधनो ं को 
सुरिƗत रखा है। यह Ůथा न केवल जैव िविवधता से समृȠ 
Ɨेũो ं पर हािनकारक Ůभाव डालती है बİʋ नाजुक 
पाįरİ̾थितक संतुलन को भी बािधत करती है। 

 

93- उȅर बी 
सूचक Ůजाित 

●   संकेतक Ůजाित एक जीव-जीवाणु, पौधा या जानवर है 
जो अपने आस-पास के पयाŊवरण की İ̾थित को दशाŊता 
है। वे अƛर अपने पाįरİ̾थितकी तंũ मŐ िकसी िवशेष 
पयाŊवरणीय पįरवतŊन, जैसे गमŊ होती जलवायु, Ůदूषण, 
मानव िवकास और अɊ पयाŊवरणीय िगरावट से 
Ůभािवत होने वाले पहले ʩİƅ होते हœ। िकसी संकेतक 
Ůजाित के ʩवहार, शरीर िवǒान या संƥा मŐ पįरवतŊन 
की िनगरानी करके, वैǒािनक उसके पूरे पयाŊवरण के 
ˢा˖ की िनगरानी कर सकते हœ। 

● लाइकेन वायु Ůदूषण, जल Ůदूषण, भारी धातुओ ं के 
साथ-साथ रेिडयोधमŎ कणो ंको इंिगत करने मŐ सƗम हœ। 

 

94- उȅर डी 
● कथन 2 गलत है: इसका मतलब यह है िक यिद 

Ůजाितयाँ पाįरİ̾थितकी तंũ से गायब हो जाती हœ, तो 
कोई अɊ Ůजाित इसके पाįरİ̾थितक ̾थान को भरने मŐ 
सƗम नही ंहोगी। 

कीːोन Ůजाित   

● कीːोन Ůजाित एक ऐसा जीव है जो संपूणŊ 
पाįरİ̾थितकी तंũ को पįरभािषत करने मŐ मदद करता 
है। इसकी Ůमुख Ůजाितयो ं के िबना, पाįरİ̾थितकी तंũ 
नाटकीय ŝप से िभɄ होगा या पूरी तरह से अİˑȕ मŐ 
नही ंरहेगा। 

●  कीːोन Ůजाितयो ंमŐ कम कायाŊȏक अितरेक होता है। 
इसका मतलब यह है िक यिद Ůजाितयाँ पाįरİ̾थितकी 
तंũ से गायब हो गईं, तो कोई अɊ Ůजाित इसके 
पाįरİ̾थितक ̾थान को भरने मŐ सƗम नही ंहोगी। 
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95. Answer B 
● Statement 1 is correct: Genetic biodiversity 

refers to the variation of genes within species. 
Genetic diversity is essential for a healthy 
breeding of population of species. 

●  Statement 2 is correct: Species diversity 
refers to the variety of species. Species 
diversity can be measured through its 
richness, abundance and types.  

●  Statement 3 is incorrect: Diversity hotspots 
are areas rich in species diversity. 

 
96. Answer B 

● Statement 1 is correct: Predators help in 
maintaining species diversity in a community, 
by reducing the intensity of competition 
among competing prey species. For example, 
in the rocky intertidal communities of the 
American Pacific Coast the starfish Pisaster is 
an important predator. In a field experiment, 
when all the starfish were removed from an 
enclosed intertidal area, more than 10 species 
of invertebrates became extinct within a year, 
because of interspecific competition. 

● Statement 2 is correct: Predation is nature’s 
way of transferring to higher trophic levels the 
energy fixed by plants. They keep prey 
populations under control. 

● Statement 3 is incorrect: Nicotine and opium 
are chemical compounds produced by plants 
as a defence against grazing herbivores. 
Because of these chemicals, animals avoid 
eating these plants. A wide variety of 
chemical substances that are extracted from 
plants on a commercial scale (nicotine, 
caffeine, quinine, strychnine, opium, etc.,) are 
produced by them actually as defences against 
grazers and browsers. 

 
 

95- उȅर बी 
● कथन 1 सही है: आनुवंिशक जैव िविवधता Ůजाितयो ंके 

भीतर जीन की िभɄता को संदिभŊत करती है। Ůजाितयो ं
की आबादी के ˢ̾थ Ůजनन के िलए आनुवंिशक 
िविवधता आवʴक है। 

●  कथन 2 सही है: Ůजाित िविवधता का ताȋयŊ Ůजाितयो ं
की िविवधता से है। Ůजाितयो ंकी िविवधता को उसकी 
समृİȠ, Ůचुरता और Ůकारो ं के माȯम से मापा जा 
सकता है।  

●  कथन 3 गलत है: िविवधता वाले हॉट˙ॉट Ůजाितयो ंकी 
िविवधता से समृȠ Ɨेũ हœ। 

 

96- उȅर बी 
● कथन 1 सही है: िशकारी Ůित˙धŎ िशकार Ůजाितयो ंके 

बीच Ůित˙धाŊ की तीŴता को कम करके, एक समुदाय 
मŐ Ůजाितयो ंकी िविवधता को बनाए रखने मŐ मदद करते 
हœ। उदाहरण के िलए, अमेįरकी Ůशांत तट के चǥानी 
अंतǜाŊरीय समुदायो ं मŐ तारामछली िपसाːर एक 
महȕपूणŊ िशकारी है। एक Ɨेũीय Ůयोग मŐ, जब सभी 
तारामछिलयो ं को एक संलư अंतǜाŊरीय Ɨेũ से हटा 
िदया गया, तो अंतरिविशʼ Ůित˙धाŊ के कारण, एक वषŊ 
के भीतर अकशेŜकी जीवो ंकी 10 से अिधक Ůजाितयाँ 
िवलुɑ हो गईं। 

●  कथन 2 सही है: परभƗण पौधो ं Ȫारा िनधाŊįरत ऊजाŊ 
को उǄ पोषण ˑर तक ̾थानांतįरत करने का Ůकृित 
का तरीका है। वे िशकार की आबादी को िनयंũण मŐ 
रखते हœ। 

●  कथन 3 ग़लत है: िनकोटीन और अफ़ीम पौधो ं Ȫारा 
चरने वाले शाकाहारी जीवो ं से बचाव के िलए उȋािदत 
रासायिनक यौिगक हœ। इन रसायनो ं के कारण जानवर 
इन पौधो ं को खाने से बचते हœ। वािणİǛक पैमाने पर 
पौधो ंसे िनकाले जाने वाले िविभɄ Ůकार के रासायिनक 
पदाथŊ (िनकोटीन, कैफीन, कुनैन, Ōː ाइिकन, अफीम, 
आिद) वाˑव मŐ चरने वालो ंऔर Űाउज़रो ं के İखलाफ 
सुरƗा के ŝप मŐ उȋािदत होते हœ। 
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97. Answer B 
● Experts have raised concerns over the new 

rules adopted for Article 6.4 of the carbon 
market during the COP29 held in Baku, 
Azerbaijan. 

● Article 6.4: Refers to a provision under the 
Paris Agreement that establishes a UN-
regulated system for trading carbon credits, 
which countries and private companies can 
use to offset their emissions.  

● Carbon credits: Countries can transfer carbon 
credits earned from reducing greenhouse gas 
emissions to help other countries achieve their 
targets. 

 
98. Answer D 

● Statement 1 is correct: Hokersar Wetland is 
located in the northwest Himalayan province 
of Kashmir, receiving water from the 
Doodhganga River. 

● Statement 2 is correct: Hokersar is a Ramsar 
site, known for its reedbeds and as a habitat 
for 68 waterfowl species. 

● Statement 3 is correct: The Ramsar 
Convention is named after Ramsar, the city in 
Iran where it was signed. Established in 1971, 
it provides the framework for the conservation 
and wise use of wetlands globally.  

 

97- उȅर बी 
● बाकू, अज़रबैजान मŐ आयोिजत COP29 के दौरान 

काबŊन बाजार के अनुǅेद 6.4 के िलए अपनाए गए नए 
िनयमो ंपर िवशेषǒो ंने िचंता जताई है। 

● अनुǅेद 6.4: पेįरस समझौते के तहत एक Ůावधान को 
संदिभŊत करता है जो काबŊन Ţेिडट के ʩापार के िलए 
संयुƅ रा Ō̓ -िविनयिमत Ůणाली ̾थािपत करता है, 
िजसका उपयोग देश और िनजी कंपिनयां अपने 
उȖजŊन की भरपाई के िलए कर सकती हœ।  

●  काबŊन Ţेिडट: देश Ťीनहाउस गैस उȖजŊन को कम 
करने से अिजŊत काबŊन Ţेिडट को अɊ देशो ंको अपने 
लƙ हािसल करने मŐ मदद करने के िलए ̾थानांतįरत 
कर सकते हœ। 

 

98- उȅर डी 
● कथन 1 सही है: होकरसर वेटलœड कʳीर के उȅर-

पिʮमी िहमालयी Ůांत मŐ İ̾थत है, जो दूधगंगा नदी से 
पानी Ůाɑ करता है। 

● कथन 2 सही है: होकरसर एक रामसर ̾थल है, जो 
अपने रीड बेड और 68 जलपƗी Ůजाितयो ं के आवास 
के ŝप मŐ जाना जाता है। 

● कथन 3 सही है: रामसर कɋŐशन का नाम ईरान के 
शहर रामसर के नाम पर रखा गया है, जहां इस पर 
हˑाƗर िकए गए थे। 1971 मŐ ̾थािपत, यह िवʷ ˑर 
पर आūŊ भूिम के संरƗण और बुİȠमानीपूणŊ उपयोग के 
िलए ŝपरेखा Ůदान करता है। 
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99. Answer D 
Statement 1 is not correct 
● The Environment (Protection) Act, 1986 

empowers the central government to take 
measures to protect and improve the 
environment. 

● It provides the framework for the coordination 
of various environmental regulations and the 
establishment of authorities to tackle specific 
environmental issues. 

● However, the Air (Prevention and Control of 
Pollution) Act, 1981 aims to control and 
reduce air pollution by establishing pollution 
control boards at the central and state levels.  

Statement 2 is not correct 
● The Wildlife (Protection) Act, 1972 provides 

for the protection of wild animals, birds, and 
plants. 

●  It establishes protected areas such as national 
parks and wildlife sanctuaries and regulates 
hunting, poaching, and trade in wildlife. 

●  However, the Forest (Conservation) Act, 
1980 aims to conserve forests and regulate 
deforestation, and it requires prior approval 
from the central government for the diversion 
of forest land for non-forest purposes and 
emphasizes the sustainable use of forest 
resources. 

 
100. Answer A 

● Statement 1 is correct: The Biomedical Waste 
Management Rules, 2016 provides a 
framework for the management of biomedical 
waste (BMW) generated from healthcare 
facilities and other related sources.  

●  It defines seven categories of biomedical 
waste (e.g., human tissues, sharps, discarded 
medicines, body fluids, and microbiological 
waste) and specifies color coding for disposal. 

Statement 2 is not correct:  
• Yellow: Infectious waste (e.g., contaminated 
items, body parts). 
• Red: Contaminated plastic items. 
• Blue: Glassware (e.g., bottles, vials). 
• White: Sharps (e.g., needles, scalpels). 
• Black: General waste (e.g., paper, plastic) 

 

99- उȅर डी 
कथन 1 सही नही ंहै 

●  पयाŊवरण (संरƗण) अिधिनयम, 1986 कŐ ū सरकार को 
पयाŊवरण की सुरƗा और सुधार के िलए उपाय करने का 
अिधकार देता है। 

● यह िविशʼ पयाŊवरणीय मुȞो ं से िनपटने के िलए िविभɄ 
पयाŊवरण िनयमो ं के समɋय और अिधकाįरयो ं की 
̾थापना के िलए ŝपरेखा Ůदान करता है। 

● हालाँिक, वायु (Ůदूषण की रोकथाम और िनयंũण) 
अिधिनयम, 1981 का उȞेʴ कŐ ūीय और राǛ ˑर पर 
Ůदूषण िनयंũण बोडŊ ̾थािपत करके वायु Ůदूषण को 
िनयंिũत और कम करना है।  

कथन 2 सही नही ंहै 

● वɊजीव (संरƗण) अिधिनयम, 1972 जंगली जानवरो,ं 
पिƗयो ंऔर पौधो ंकी सुरƗा का Ůावधान करता है। 

● यह रा Ō̓ ीय उȨानो ं और वɊजीव अभयारǻो ं जैसे 
संरिƗत Ɨेũो ं की ̾थापना करता है और वɊजीवो ं मŐ 
िशकार, अवैध िशकार और ʩापार को िनयंिũत करता 
है। 

● हालाँिक, वन (संरƗण) अिधिनयम, 1980 का उȞेʴ 
वनो ं का संरƗण करना और वनो ं की कटाई को 
िविनयिमत करना है, और इसमŐ गैर-वन उȞेʴो ंके िलए 
वन भूिम के मोड़ के िलए कŐ ū सरकार से पूवŊ अनुमोदन 
की आवʴकता होती है और वन संसाधनो ं के ̾थायी 
उपयोग पर जोर िदया जाता है। 

 

100- उȅर ए 

● कथन 1 सही है: बायोमेिडकल अपिशʼ Ůबंधन िनयम, 
2016 ˢा˖ सुिवधाओ ं और अɊ संबंिधत ŷोतो ं से 
उȋɄ बायोमेिडकल अपिशʼ (बीएमडɲू) के Ůबंधन 
के िलए एक ŝपरेखा Ůदान करता है।  

●  यह बायोमेिडकल कचरे की सात ŵेिणयो ंको पįरभािषत 
करता है (उदाहरण के िलए, मानव ऊतक, शापŊ, छोड़ी 
गई दवाएं, शरीर के तरल पदाथŊ और सूƘजीविवǒानी 
अपिशʼ) और िनपटान के िलए रंग कोिडंग िनिदŊʼ 
करता है। 

कथन 2 सही नही ंहै:  
• पीला: संŢामक अपिशʼ (जैसे, दूिषत वˑुएँ, शरीर के 
अंग)। 
• लाल: दूिषत ɘाİːक वˑुएँ। 
• नीला: कांच के बतŊन (जैसे, बोतलŐ, शीिशयाँ)। 
• सफेद: शापŊ (उदाहरण के िलए, सुई, ˋेलपेल)। 
• काला: सामाɊ अपिशʼ (जैसे, कागज, ɘाİːक) 
 

 


